

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Redacción y talleres. Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1. pral.

AÑO LXXVI.—NUM. 23.553

MADRID.—MIÉRCOLES 21 DE MARZO DE 1923

VARIAS EDICIONES DIARIAS

COMENTARIOS

LAS COMUNICACIONES CON AMÉRICA

Se habla mucho de estrechar las relaciones entre España y la América latina, y hasta se ha creado una modalidad literaria sobre tema tan interesante. Se ha establecido la Fiesta de la Raza, y se va a celebrar una Exposición hispanoamericana en Sevilla. Ahora también se va a celebrar, dentro de días, un Congreso del comercio español en Ultramar.

Pero ¿cuándo se darán de lado los «suspirillos líricos», que dijo el poeta, y se emprenderá algo práctico? Porque incumbe al Gobierno, debería comenzarse por dar un gran impulso a las comunicaciones postales y telegráficas.

En un folleto que acaba de publicar un español residente en Buenos Aires, D. B. G. Alvarez, que es una exposición para ese Congreso próximo a celebrarse, dice lo siguiente:

La forma como se hallan organizadas las comunicaciones de España con América, es otro de los motivos que impide desarrollar una acción intensa de intercambio hispanoamericano que complete las aspiraciones que tenemos todos los españoles radicados en América.

Por razones que no son del caso establecer aquí, España se ha preocupado muy poco por crear medios propios de comunicarse con sus hijas, las Repúblicas iberoamericanas. Otras naciones, en cambio, sin los vínculos de raza que unen a España con América y sin más interés que el beneficio que les deja la explotación de sus líneas, han abordado la empresa de tender varios cables telegráficos, que les permiten ahora ejercer el papel de árbitros en las comunicaciones entre España y América.

Durante la última guerra, los despachos telegráficos de la Argentina para España y viceversa, cuando llegaban a destino, era después que se había recibido la carta que confirmaba dichos telegramas. Si aquellos despachos se referían a cotizaciones de precios o a otros asuntos de carácter comercial, que a criterio de cierta nación pudiesen lesionar sus intereses, era inútil confiar en que esos telegramas llegasen a destino.

Si se reclamaba a las Compañías encargadas de la transmisión de aquellos telegramas, la contestación era invariable: «De aquí ha salido en la fecha que ha sido entregado.» Si se las amenazaba con una reclamación de carácter oficial, contestaban, como me ha contestado a mí, en una oportunidad, una de éstas: «Diga usted al Gobierno de su país que coloque un cable telegráfico propio, y así estarán mejor servidos.» Y en realidad, en circunstancias así anormales, es cuando se puede apreciar la ventaja que supone para un país el poseer medios propios de comunicación con aquellos pueblos que está comerciando.

Ahora que las comunicaciones tienden a simplificarse utilizando para esto los dirigibles, que dentro de poco podrán cruzar el Atlántico, resultaría una empresa de dudosos resultados el colocar un cable telegráfico entre España y América. Pero mientras esto no llega, es necesario que aquí se preste la atención que hasta ahora no se ha prestado, a fin de que las comunicaciones con América puedan estar mejor organizadas, dentro de los medios de que se dispone.

Con fecha 22 del mes de agosto del año de 1921, he tenido el agrado de dirigirme por carta al entonces señor director general de Correos y Telégrafos de España, haciéndole algunas consideraciones, que me las sugirió precisamente el atraso con que recibía de aquí algunas cartas y telegramas. No sé si mi referida carta habrá parecido al entonces señor director de Correos y Telégrafos que su autor no tenía atribuciones para hacerle aquellas indicaciones sobre el mal servicio que había en España en lo que respecta con América. Y digo esto, porque a pesar de llevar mi referida carta el membrete de mi casa de comercio en Buenos Aires, no he recibido siquiera una nota que me hiciese saber que dicha carta había llegado a destino.

La mayor parte de la correspondencia que se deposita en los buzones del Correo en España, para Buenos Aires, después del día 4 del mes que salen los vapores de la Transatlántica Española, se expide por vía Lisboa, donde por lo general pierde dos o tres vapores, con lo cual llega a destino, o sea a la Argentina, a los 35 o 40 días de haber sido despachada de España. El Correo de Portugal no tiene interés en demorar allí la correspondencia, pero tampoco lo tiene en activar ese despacho. Sería entonces el Correo de España el llamado a preocuparse por que esa correspondencia fuese expedida con toda urgencia, y para esto no tendría que hacer otra cosa que enviarla por los muchos vapores correos, que, en viaje a América, tocan todos los días en puertos españoles.

Salvo raras excepciones, carecen los diarios españoles de una información que permita saber en cualquier momento qué vapor puede alcanzar una carta que se escribe a América en ese día, teniendo en cuenta la distancia que debe recorrer el ferrocarril hasta el puerto que toca ese vapor. Y en el comercio de importación y exportación es causa de grandes trastornos que una carta llegue a destino en una fecha posterior a la que

se ha calculado, por cuanto esa carta puede ser objeto de un telegrama rechazando o aceptando una oferta que la misma pueda contener.

En la mayor parte de las oficinas de Correos en España se carece también de una información al público que le permita saber la fecha de salida de la correspondencia para determinadas naciones de América y por el puerto que sale; y esto ocurre, más por falta de cuidado que por el costo o el trabajo que podría suponer.

La correspondencia de las provincias vascas, y aun mucha de Cataluña, sale para América por vía Francia, y cuando esto ocurre, puede decirse que esa correspondencia llega a destino con mucho más atraso que la que sale por vía Lisboa. Con las encomiendas postales ocurre aún algo más anormal, y es que una Casa, por ejemplo de Eibar o de cualquier otro pueblo importante de Guipúzcoa, que desee enviar a América una encomienda postal conteniendo muestras o impresos de propaganda, tiene esa Casa que enviar a Hendaya dichas encomiendas para que desde allí sean expedidas por vía Francia. Y esto, no sólo demuestra la mala organización de Correos que hay en España, sino que justifica que esas encomiendas lleguen a destino dos o tres meses después de haber sido despachadas.

El servicio telegráfico para América, que se hace por vía Francia, quien utiliza la vía de su propiedad «Sub América», es la mayor de las calamidades que pueden sentirse. Esos despachos llegan a destino, cuando llegan, no sólo mutilados completamente, sino con ocho o diez días de atraso.

Las comunicaciones son en todos los países objeto de un estudio profundo, a fin de dotarlas de un perfecto funcionamiento. En cambio en España, al menos en lo que respecta al servicio para Ultramar, no pueden estar peor atendidas. Y si se tiene en cuenta que el Correo y el Telégrafo son los principales auxiliares del comercio en todos los países, si se pretende el desarrollo mayor del comercio español en América, es necesario que se comience por organizar los servicios de Correos y Telégrafos para América.»

Creemos que es hora de pensar en cosas prácticas si seriamente queremos estrechar las relaciones económicas y mantener el ascendiente espiritual en América. Lo demás será perder lastimosamente el tiempo con llamamientos al alma de la raza y con coplas cargadas de ripios.

DESDE BARCELONA

Chocan un tren y un tranvía y resultan dos muertos y veinte heridos

Barcelona, 21.—A las seis y quince de esta mañana, el tren de mensajerías número 281, procedente de Lérida, vulgarmente llamado el tren ganadero, rebasó la línea del paso a nivel, chocando con un tranvía motor número 436, en la línea 40, que procedente de la plaza de Urquinaona se dirigía a San Andrés.

LAS VICTIMAS

A consecuencia del choque resultaron dos muertos y 20 heridos, todos pasajeros del tranvía.

Los muertos son el conductor del tranvía, José Bardají, y una mujer de unos cincuenta años, vestida de obrera, que no ha podido ser identificada por el estado en que quedó.

Los demás pasajeros del tranvía han resultado con varias heridas.

Se asegura que la muerta es una vendedora de pescado, que se dirigía a su puesto del mercado de San Andrés.

Los heridos fueron trasladados al Dispensario de San Martín.

El más grave es una mujer, llamada Ramona Nogales, de cuarenta y dos años, que resultó con la pierna izquierda amputada, y fue trasladada en el coche ambulancia a la clínica de La Alianza.

Los otros heridos lo son de carácter menos grave y leves.

LA VIOLENCIA DEL CHOQUE

El choque fue tan violento que el tranvía fue empujado por el tren, que se componía de once unidades, hasta unos treinta metros de distancia del paso a nivel.

También fue lanzada a bastante distancia, a consecuencia del choque, la caseta del guardaaguas.

LOS QUE CONDUCIAN EL TREN

El tren iba conducido por el maquinista Vicente Alcóbé, que ha sido detenido; el fogonero Francisco Melé, y el jefe de tren, José Leite.

El tren llevaba una hora de retraso.

OTRAS NOTICIAS

Al lugar del suceso acudió inmediatamente el juez de guardia y ordenó el levantamiento de los cadáveres y su conducción al Depósito judicial.

Según ha declarado el maquinista, no vio señal alguna de parar, y la velocidad a que iba era debida al retraso que llevaba.

También acudieron al lugar del suceso, el gobernador, el alcalde y las demás autoridades.

VEANSE EN ULTIMA PLANA INFORMACIONES DE INTERES GENERAL

TEATRO CERVANTES

Beneficio de la señora Sánchez Ariño

Si a la función de anoche hubiera asistido público espontáneo—público que consigna su adhesión pecuniaria en los despachos de billetes—, seguramente nuestro comentario habría sido reducido a estampar la fórmula sacramental del fracaso: «La comedia en tres actos de D. Augusto Martínez Olmedilla, titulada «Castillos en el aire», no fué del agrado del público.» Pero es el caso que en la no-



che de ayer no había en el teatro otro auditorio que el acarreado por la amistad y por el deber.

La simpática y graciosa actriz de carácter, señora Sánchez Ariño, ha tenido la ocurrencia, no muy afortunada, de agasajarnos con una sucesión de conversaciones a las que no preside la lógica, la coherencia, ni el ingenio ateniense. Con envidiable optimismo su autor las disputa de escenas de comedia.

El nombre del Sr. Martínez Olmedilla suena en los reclamos de las casas editoriales y en los índices de lecturas como infatigable cultivador de novelas breves y novelas latas. Creemos que es esta su primera salida teatral. Nuestra modestísima opinión—aun sin conocer su labor de novelista—es que debe volverse al cultivo de este género literario.

E. DE M.

TEATRO DE APOLO

Beneficio de María Caballé

Ayer, y con el teatro completamente lleno, celebró su beneficio la distinguida típica del teatro de Apolo María Caballé.

Su tipo, su figura y su arte encuadran admirablemente en todos los papeles, pero más aún cuando el que interpreta es un papel netamente madrileño. Así, pues, el primer acierto de su beneficio fué poner en el pro-



grama del mismo «La verbena de la Paloma», el conocido sainete, que, como el boticario Don Hilarión, está lo mismo que en su edad primera: siempre joven y siempre nuevo.

La Caballé, en el papel de Susana, estuvo tan artista como siempre, teniendo la satisfacción de conseguir, además de un éxito personal, la satisfacción de haber vuelto, siquiera por un día, a recordar los ya muy pretéritos tiempos de este teatro, allá cuando la

cuarta de Apolo era el punto de reunión de madrileños y forasteros.

Hoy la catedral del género chico da paso, empujado por las corrientes modernas, a otro género, en el que, justo es decirlo, la Empresa ha puesto los espectáculos del mismo a la altura que se merece la corte de España.

María Caballé obtuvo muchos aplausos también en el segundo acto de «La tierra de Carmen» y en el entremés «El cuartito de hora», de los hermanos Quintero, que interpretaron muy bien la beneficiada y el señor Mauri.

Este obtuvo también un gran éxito en el papel de Don Hilarión, de «La verbena», lo mismo que la Srta. Carlota Millanes en el de Señá Rita.

Es digna también de elogio esta artista, que cantó admirablemente el racconto de «El juramento» y otra romanza más, obligada por los insistentes aplausos del público.

Finalizó la función la notable compañía del «ballet» sobre hielo. Los restantes intérpretes de «La verbena de la Paloma» contribuyeron lucidamente a la labor del conjunto, siendo también muy aplaudido el maestro Benloch al frente de la orquesta.

María Caballé ha celebrado, pues, con éxito, con éxito resonante, con éxito total, su primer beneficio en Madrid, siendo muy felicitada en su camerino, atestado de regalos, por sus muchísimos admiradores.

El beneficio resultó digno de las dotes artísticas de la beneficiada.

P. DRITO

DESDE VALENCIA

Las fallas

Vine a mi tierra hace dos días con el propósito de dedicarme unas semanas únicamente a la pintura, arte que por verdadera afición cultivo un poco. Pero ello es que llegan las fallas y no puedo resistir a la tentación de tomar la pluma para que ella sea portavoz mio, llevando lejos de aquí algo de lo que es esta típica fiesta, descripción que, aunque quizás la hayan leído muchas veces, no habrá sido seguramente brotada de manos de una valenciana.

Ejerce esta fiesta callejera y tan netamente valenciana un influjo grande en los que desde chicos hemos vivido este ambiente, durante las cuales nuestras narices parecen estar impregnadas del olor a los impredecibles huñuelos y nuestros oídos ensordecidos por el constante pregón de las muchas revistas «falleras», en las que estos días muestran su ingenio los que tan acertadamente cultivan la sátira en nuestra tierra.

El Peñal y Fel, El Fallero, El Ninot y otros muchos son los constantes títulos que oímos vociferar estos días, llevando a nuestros espíritus bullangueros la esperanza de unos días de «festeta», como aquí llamamos. Valencia es la región, sin duda alguna, cuyos habitantes más intensamente viven las fiestas populares, demostrando con ello la vehemencia de sus temperamentos impresionables. Ni en los días de «fallas», ni en los de «milacres», por San Vicente, ni cuando las clásicas «Chalás» de Pascua, hay para los valencianos problema político, financiero ni aun familiar que interese. Esos días aquí no hay más que fiesta, ni se puede ser más que «valencianista», contribuyendo todos a la esplendor de ellas, tanto los artistas que tan acertadamente las interpretan como los que con sus agudos comentarios las critican, y hasta los que con sólo pulular constantemente por las calles prestan su apoyo, dando con esto esplendor y realce a la población, toda en movimiento.

¿Qué sería de las «fallas», por ingeniosas y vistosas que fueran, sin los miles de visitantes que ante ellas desfilan? ¿A qué quedaría reducida la fiesta si llenaran las plazas de tabladros y muñecos que la gente se limitara a mirar desde los balcones, quedando así sin el número de curiosos que pasan horas enteras alrededor de cada una de ellas? Y, en fin, ¿qué sería de la mañana del día de San José si no se vieran las calles de nuestra ciudad atestadas de mujeres valencianas, derrochando donaire y hermosura? ¿Qué sería de los valencianos que salen a la calle a ver caras bonitas si no pudiesen admirar unos ojazos negros de esos que sólo se ven aquí, orlados de largas pestañas, apagando así el exceso de luz que en estas mañanas primaverales hay en nuestra tierra? Y, para terminar, ¿qué sería de la noche de este mismo día si al hacerse la «crema» de las «fallas» no acudieran a ella nuestras mujeres, y los hombres no tuvieran para agarrarse el brazo morbido de la novia robusta y frescachona, mientras susurran en sus oídos cosas más dulces que la miel de los huñuelos y más pegajosas que el azúcar que los envuelve?

Sin todo esto, nuestra típica fiesta hubiera ya desaparecido, porque los jóvenes artistas hubieran perdido el entusiasmo y nuestras queridas «fallas» hubieran muerto por consunción, como ocurre con el Carnaval.

Ya veis, pues, cómo aquí todo el mundo presta su cooperación para las «fallas»; todos, hasta los que sólo se dedican a mirar y criticar, que dicho sea de paso son los más; pero ¿quién les quita a ellos este derecho?, privilegio que siempre tienen los que nunca hacen nada, con la impunidad que da el saber que sus obras nunca serán criticadas.

Pues bien; como yo no quiero ser de éstos, voy a hacer algo en favor de esta fiesta, y va a ser relataros cómo son y su ori-

gen. Con ello podré daros más exactamente la idea de lo que es una «falla», y así quedará al lector sólo mover a su antojo los muñecos que la compongan.

Las «fallas» en su principio nacieron de la costumbre que tenían los carpinteros de, al terminar las veladas largas del invierno, quemar un palo largo, que durante éste hablaban servido de portacandil, con el cual habían alumbrado las horas de trabajo nocturno. Y, como la festividad de su Santo Patrono coincidía con la entrada de la primavera, la aprovechaban para, imitando la costumbre que Aragón y Magstrazgo tiene de hacer hogueras en la vigilia de San Roque y San Antonio, de igual manera querían celebrar ellos la de San José, quemando los palos que tan buen uso les dieron durante el invierno, y que al alargar el día ya para nada necesitaban.

Era cosa también natural que para este día se limpiaran los talleres, y más natural todavía que con esta limpieza, y para descongestionar éstos, sacáranse a la calle las vitrinas y demás maderas ya inservibles, que iban a aumentar las grandes fogatas que en cada barrio hacían todos los días.

El carácter valenciano, que, por qué no decirlo?, es dado a la crítica y a la maledicencia, con sobra de ingenio aprovechó estas fiestas de barrio para ridiculizar a los vecinos de él, y no faltaron quienes se dedicaron a confeccionar muñecos, que luego vestían y servían para combatir los vicios de algún vecino o marido burlado, que, aunque nadie osaba darle nombre, en la mente de todos estaba, y por todos era reconocido.

Este fué el origen de las «fallas». Se han perfeccionado, como se perfecciona todo en la vida, con el transcurso del tiempo, para gusto de unos y tortura de otros, porque así como un artista queda encantado cuando quiere que su muñeco de falla sea tal o cual personaje, y le sale con la misma cara, siendo reconocido por todo el que lo ve, en cambio, el personaje allí puesto en música y expuesto a la crítica, no creo quede tan encantado de la perfección a que han llegado las «fallas».

Y llegadas éstas a tan gran perfeccionamiento, pregunto yo: ¿Cuándo nos vamos a decidir a montar el tinglado nacional, y sobre él hacer la falla política? ¿Cuál debía ésta haber sido este año? Veamos.

Figúraos un camión de los que sirvieron para el piadoso fin de conducir heridos en la guerra de Marruecos. Ponédole cargado de sacos de oro. Un personaje conduce el camión a toda marcha, y sobre los sacos van dos moros en actitud de decir adiós y riéndose de nosotros. Como perspectiva, Abdel-Krim. Junto a él, un grupo de benitriagueros, y dando orden a éstos de que preparen un cañón de los nuestros que en su poder tienen colocado con dirección a nuestra zona.

¿Os gustaría esta falla? ¿La hubierais creído de oportunidad? ¿No pensáis, como yo, que puestos a sacar punta a las cosas, debe hacerse con las que sean de más transcendencia y más bochornosas para España? Lo que os digo, querido lector: ¿Cuándo nos decidiremos a hacer la falla nacional?

MARGARITA ALCAHALI

Valencia, 20 marzo 1923.

Las relaciones comerciales entre España y Checoslovaquia

Praga, 21.—El delegado oficial del ministerio del Trabajo español, Sr. Miquel y Cusó, ha dado una conferencia en el Ayuntamiento de Praga acerca de «Las relaciones comerciales entre España y Checoslovaquia».

Entre la concurrencia figuraban el ministro de España, las autoridades y numerosas personalidades comerciales e industriales.

Estos últimos días el Sr. Miquel ha celebrado largas entrevistas con los ministros del Trabajo y de Comercio, ocupándose del proyecto de Tratado comercial entre las dos naciones.

El ministro de España ha inaugurado el primer «stand» español en la Feria de Praga, presentado por el Banco Agrícola de Barcelona.

Después el diplomático español ofreció un banquete en honor de los elementos directores de la Feria, discutiéndose en él proyectos interesantes.

Por el fallecimiento de la Reina Milena

El Gobierno ha dispuesto que la Corte vista de luto durante diez días, mitad de rigor y mitad de alivio, con motivo del fallecimiento de S. M. la Reina Milena de Montenegro.

LA VIDA EN ALEMANIA

Es tres mil doscientas ochenta veces más cara que antes de la guerra

Düsseldorf, 21.—A pesar de la subida del marco sigue aumentando la carestía de la vida, la cual, según estadísticas oficiales, resulta ser ahora 3,280 veces más elevada que antes de la guerra.

IMPRESIONES DE VIAJE

GRAN CANARIA

LAS PALMAS

ANTE LA NUEVA TACTICA CENTRALISTA

Sólo la mancomunidad de los Cabildos insulares puede proclamar la unión canaria

Cuanto no acataron de grado, sino por el imperio de la ley, la reforma que puso justo fin al secular litigio divisionista de las islas Canarias...

Estos ataques directos y desemascarados sólo merecen ser tenidos en cuenta por el dolor que emana de su injusticia...

Pero existe otra táctica, usada con preferencia por el escaso núcleo de unionistas, sutil y encubierta de tal forma, que puede llevar la confusión a los espíritus tolerantes...

Los que así se conducen no atacan directamente a los Cabildos, sino que, enarbolando la bandera de un falso ideal, proclaman un credo regionalista para deducir de la conveniencia de una unión espiritual...

Torpe es la asechanza, y flacos de memoria quienes la urdieron. Es torpe y burda, porque deja entrever bajo ese falso disco de unión espiritual las verdaderas intenciones...

Son flacos de memoria estos descabellados regionalistas, porque aún está muy reciente la fecha en la cual, debido a sus intrigantes manejos, fracasó la proyectada mancomunidad de Cabildos insulares...

rios, menos por los centralizadores, que de tan alto pensamiento quieren servirse ahora como antifaz para ocultar sus reprochables designios...

No; para quebrar una lanza por la unión espiritual del archipiélago; para hablar de íntimas confraternidades; para que los canarios de todas las islas puedan oír sin justos recelos a quienes extemporáneamente han emprendido la cruzada...

Bendita unión, por todos deseada; venga en buena hora, tan aprisa y espontáneamente que no sean menester ni largos preludios ni extemporáneas protestas de sinceridad...

Cuanto se aparte de este justo principio habrá de ser mirado con recelo por quienes velan y están llamados a velar por el prestigio y existencia de los Cabildos insulares...

Mas no se nos hable de la creación de un organismo representativo dotado de hacienda propia, con facultades delegadas del Poder central. Esa entelequia, vestida y denominada como quisieran sus inventores...

Unión, sí, porque la unión es igualitaria, equitativa y justa; hegemonía, no, porque la hegemonía encarna predominio y es tiránica y vejatoria.

Sepan, pues, los enemigos de los Cabildos insulares que una vez más hemos adivinado cuáles son sus propósitos, sepan que no rehúye Canarias esa unión hoy proclamada por ellos, sino que antes bien la juzgan hacendera mediante la mancomunidad de los Cabildos insulares...

RICARDO TREMULLA

ANUNCIO DE SUBASTA

El empréstito municipal de cuatro millones de pesetas

Este Ayuntamiento subasta la venta o suscripción de los títulos al portador del empréstito de cuatro millones de pesetas, con destino a obras municipales...

1.º Las proposiciones, tomando parte en la subasta, podrán ser presentadas desde el día siguiente al en que se publique este anuncio...

2.º Las proposiciones se harán por escrito, bajo sobre cerrado, con la inscripción siguiente: «Proposición para tomar parte en la subasta de empréstito del Excmo. Ayuntamiento de Las Palmas»...

3.º No se admitirá ninguna proposición que no se ajuste al modelo adjunto, ni la que no exprese el número exacto de obligaciones...

4.º La subasta será doble y simultánea, y se celebrará el día 27 de marzo, a las once, en el despacho de la Alcaldía de las Casas Consistoriales...

5.º Se designan para bastantear los poderes a que se refiere el artículo 15 de la instrucción del 24 de enero de 1905, en Las Palmas el letrado consistorial D. Leopoldo Navarro Soler y en Madrid D. Leopoldo Matos Massieu.

6.º Anunciado el intento de subasta en el «Boletín Oficial de la Provincia», no se ha producido reclamación alguna en el plazo de veinte días que fué señalado.

7.º Las proposiciones para optar a la subasta deberán extenderse en papel administrativo de una peseta con sello municipal de 0,50 céntimos, pudiendo formularse con sujeción al siguiente modelo de proposición: Don N. N., vecino de..., enterado de los anuncios publicados y de las condiciones que contiene para la adjudicación en pública subasta de las obligaciones de un empréstito para ejecutar las obras municipales que se señalan en la base primera del pliego de condiciones...

La Alcaldía hace saber a los señores que...

deseen hacer proposiciones para el empréstito, que todos los días hábiles, de nueve a doce, habrá servicio permanente en las oficinas municipales, para la recepción de pliegos.

Los títulos devengarán el interés anual del 7 por 100, pero en la licitación se preferirán las ofertas que se hagan con un interés más bajo que el señalado.

Las proposiciones pueden formularse por el tipo mínimo de 98 por 100 del valor nominal sin ninguna otra clase de deducción.

El Diario de las Palmas, refiriéndose al empréstito, dice entre otras cosas lo siguiente: «El dinero no debe esconderse, avaro y desconfiado, cuando lo reclama el interés colectivo, máxime si se ofrecen garantías, como ocurre en el presente caso».

Trátase, sin duda alguna, de una operación patriótica, puesto que los cuatro millones del empréstito se invertirán en obras municipales: pavimentación de calles, alcantarillado, grupos escolares, paseos, parques, ensanche del puente de sillería, etc.

Una vez realizado el plan municipal, la ciudad quedará completamente transformada, higienizada, embellecida, en condiciones de recibir a la legión de extranjeros que la visita, pues la población flotante crece a medida que aumenta el movimiento de buques. Tenemos el primer puerto del archipiélago y uno de los más importantes de España; Las Palmas figura a la cabeza de las poblaciones de Canarias, y era necesario, urgente, inaplazable, emprender reformas urbanas.

EN GRAN CANARIA

EL CLIMA

La temperatura de Canarias es primaveral en las costas y muy benigna en el interior. Es una región verdaderamente favorecida por la Naturaleza.

No hay grandes cambios en las estaciones ni tampoco entre el día y la noche.

Las temperaturas medias en invierno y verano son de 16 y 28 grados, respectivamente. Durante el verano, únicamente cuando reinan los vientos de levante, que son muy pocos días, el calor es algo más intenso.

En Gran Canaria el clima es verdaderamente ideal, en Las Palmas y en la playa, en las Canteras.

No puede sorprender a nadie que la ciudad de Las Palmas sea una estación de turismo de invierno, buscada por todos aquellos que huyen de los climas crudos en los días fríos del invierno.

Con estos elementos que se destacan briosamente entre otras excelentes condiciones de Las Palmas, nadie puede sorprenderse de que sea esta ciudad la preferida para estación de invierno entre los turistas del Mundo entero.

La actuación de los canarios en la isla de Cuba

El Comité ejecutivo de la Asociación Canaria, teniendo en cuenta la urgente necesidad de solventar ineludibles compromisos económicos, contralados con motivo de la construcción de la hermosa Casa de Salud «Nuestra Señora de la Candelaria», convocó a signatarios elementos de la colonia para exponerles la conveniencia de que entre todos, como una demostración más de patriotismo, cubriese la cantidad de cien mil pesos, con lo cual puede salir airoso y continuar su triunfante marcha de progreso la simpática y admirada colectividad.

Declarado abierto el acto y explicado por el doctor Camacho el objeto del mismo, se inició, dentro del mayor entusiasmo, la lista de suscripciones, que después de terminada arrojó un total de 33.000 pesos, en obligaciones de 1.000.

También se leyeron varios telegramas recibidos del interior, donde se expresa que en todas las Delegaciones se cubren, también con extraordinario entusiasmo, las obligaciones de 1.000 pesos.

Ante el magnífico resultado de la primera reunión, celebrada en los salones de la Asociación Canaria, para cubrir los 100.000 pesos, auguramos un resonante éxito a las gestiones del Comité ejecutivo, y felicitamos calorosamente a los canarios, que tan patrióticamente se prestan a fortalecer la progresiva entidad, en momentos tan necesarios como los actuales.

OTRA REFORMA URBANA

El puente de Verdugo

Una nueva muestra de la infatigable actividad del Ayuntamiento de Las Palmas es el proyecto de ensanche del Puente de Verdugo, que el señor alcalde ha hecho suyo con todo el calor y entusiasmo prestado por él a cuanto significa mejoras y embellecimiento de la ciudad.

Se persigue con el ensanche de esta necesaria obra un doble objeto plausible: por una parte, el referido puente, por su estado de conservación y por el enorme tráfico que sobre él se desarrolla, no ofrece las debidas seguridades, ni es suficiente por su estrechez al tránsito actual; por otra, precisa embellecer sitios tan concurridos como las calles de Obispo Codina y Muro, que merced a iniciativas particulares van ornamentándose debidamente.

El arquitecto que tiene a su cargo tan necesaria obra estudia en ella una trascendental reforma, que ha merecido unánimes elogios, no sólo en el Ayuntamiento, sino entre cuantos conocen el proyecto.

El Ayuntamiento, convencido de la urgencia de esta importantísima obra, ha anunciado, por conducto de su celoso alcalde presidente, que ha de ocupar entre otros proyectos lugar preferentísimo, lo cual permite esperar que en breve plazo veamos terminados los trámites de rigor que han de preceder al comienzo de las obras.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de marzo de 1923. Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Table with columns: Decena, Número, Poblaciones. Lists winning numbers and their corresponding locations like Madrid-Barcelona-Córdoba, Málaga-Sevilla-Cartagena, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 29.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 500 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la decena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 pesetas prizes across various decenas (1000s) and poblaciones. Includes columns for Decena, Poblaciones, and individual winning numbers.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda.-Teléfono 33-43 M.

VENDEMOS GANGAS EN ALHAJAS Pendientes, sortijas, alfileres para corbata, imperdibles, medallas, cruces, pulseras en platino y oro 18 quilates. Bolsos de oro de ley para señora y caballero. Cadenas, sortijas de sello y ajustadores, desde cuatro pesetas gramo, con factura de garantía siempre.

EN RELOJERIA Repeticiones, LONGINES, JUVENIA, ZENITH, para bolsillo. Relojes pulsera, a las novedades, con pedrería, en platino y oro de ley, desde 65 pesetas; en plata, níquel y acero, desde 12 pesetas. Cincapado en oro inalterable, desde 16 pesetas. Todos con garantía de buena marcha.

SIEMPRE GANGAS Maletas, baúles, cabas, con estuches de asco, para señora y caballero. Carteras, potecas y pitilleras de piel. AUTOPIANOS y PIANOS, baratísimos. Gramófonos para casa y viaje. Rollos de 88 notas, desde 3 pesetas, y discos, desde 1,50.

TODO EN GENERAL CON PRECIOS DE OCASION, POR SER COMPRADO DIRECTAMENTE A PARTICULARES. Admitimos cambios de objetos.

PROVINCIAS

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Declaraciones de D. Horacio Echevarrieta

Bilbao, 21.—La Prensa local ha publicado unas declaraciones de D. Horacio Echevarrieta acerca del problema marroquí.

Se muestra partidario de que no se abandone Marruecos, pues por nuestra historia y nuestra situación geográfica, tenemos que realizar una importante misión de civilización y humanitarismo, para lo cual nos hallamos perfectamente capacitados.

Trata luego de la paz, y dice que los moros la desean. Como prueba de ello, cita el hecho de que cuando abandonó la playa de Axdir, embarcados ya los prisioneros, él rogó a los moros que en adelante no hicieran fuego sobre la plaza ni contra los convoyes, y hasta ahora han cumplido su palabra, pues cuando recientemente tiraron los moros y la plaza abrió fuego contra ellos, Abd-el-Krim envió emisarios para dar explicaciones y prometió fusilar a los que habían faltado a aquella orden suya. Esto prueba su buena disposición, que conviene tener en cuenta, porque en Alhucemas, la kabila más fuerte, es donde está la clave del dominio.

Termina diciendo el Sr. Echevarrieta que el cambio de instrumento será una prueba de gran discreción política, y añade que el estado actual del ejército es verdaderamente lamentable, pues tiene los reclutas de los españoles y los odios de los marroquíes. Desde luego, no es éste momento de emprender una gran operación de castigo, que nos crearía nuevos odios para posteriores tratos. Ni ahora ni nunca debemos fiar el prestigio de nuestro poder militar al efecto moral de las bombas arrojadas desde los aeroplanos.

Mientras se rehace el ejército y se logra que vuelva a todo el elemento militar la interior satisfacción y que recobre la confianza del pueblo, es preciso ahorrar el enorme caudal de sangre y de dinero que se nos va por la brecha de Marruecos, y esto puede hacerse con sólo quererlo la opinión pública, a la cual me dirijo con la conciencia tranquila de que cumplo un deber.

EN VALENCIA

Conferencia del Sr. Barcia

Valencia, 21.—En el Ateneo Mercantil dió su anunciada conferencia el diputado a Cortes D. Augusto Barcia sobre el tema «Rutas internacionales».

El orador fué presentado por el sabio paleontólogo D. Luis Larrea.

Comenzó Barcia elogiando a Valencia y sus artistas, y se adentró en el tema, ocupándose de la actual crisis de Europa.

Censuró el resultado de la guerra europea, afirmando que el resurgir de la cultura ha de venir de Oriente, en un despertar de musulmanes, turcos, indios y chinos.

Terminó afirmando que nuestro porvenir como raza está en América y defendiendo el hispanoamericanismo.

El Sr. Barcia fué aplaudidísimo.

Accidente de aviación

SIN DESGRACIAS

Cartagena, 21.—El avión correo que realiza el servicio entre Toulouse y Rabat, a causa de la densidad de la niebla perdió el rumbo, viéndose obligado a aterrizar en Casas Altas, a 15 kilómetros de Balsicas.

Cuando faltaban pocos metros para tomar tierra, capotó el aparato, cayendo violentamente y quedando éste completamente deshecho.

El piloto, un mecánico y dos pasajeros que conducía resultaron por fortuna ileso.

La Semana Santa en Sevilla

SE ANUNCIA LA LLEGADA DE LOS REYES PARA EL DIA 8

Sevilla, 21.—El próximo viernes llegará, procedente de Algeciras, la madre de S. M. la Reina Victoria, que pasará aquí la Semana Santa.

En el palacio de las Dueñas comienzan los preparativos para alojar a sus propietarios los duques de Alba y a varios invitados.

Se anuncia para el día 8 la llegada de los Reyes. La jornada tendrá carácter oficial.

A los Reyes acompañarán el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, que permanecerán aquí tres días.

EN EL HOSPITAL DE EL FERROL

Un practicante heroico

Ferrol, 21.—Gravemente enfermo se encontraba en el Hospital de Marina el alférez de fragata D. Rafael Vía, quien para recobrar su salud necesitaba que se le practicase la transfusión de la sangre.

Para tan humanitario servicio se prestó voluntariamente el teniente médico D. Miguel Sampol; pero como este ofrecimiento no pudo utilizarse por la delicada constitución del teniente, se ofreció para lo mismo el practicante José Arenosa.

El director del Hospital se muestra orgulloso de tener a sus órdenes personal tan abnegado.

Las luchas sociales

Oviedo, 21.—Se ha reunido la Comisión mixta de patronos y obreros mineros. Estos expusieron con amplitud los fundamentos y el alcance de la petición formulada, por acuerdo del Congreso minero, petición que implica un aumento del 10 por 100 de salarios.

Los patronos estiman que es prematura la petición, puesto que la reacción favorable en las demandas de combustible aún no ha compensado las considerables pérdidas sufridas durante los dos últimos años, ni han permitido a los patronos rehacer sus disponibilidades agotadas.

Se decidió que el viernes se reúnan todas las Empresas mineras asociadas para decidir la contestación que en definitiva se ha de dar a los obreros.

El Comité ejecutivo ha visitado después al gobernador para informarle del resultado de la reunión.

EN ALTOS HORNOS DE BARACALDO

Bilbao, 21.—En la fábrica de Altos Hornos, de Baracaldo, han abandonado el trabajo a los obreros por diferencias con la Empresa acerca de la distribución del trabajo.

Ayer tarde pasó la hora del relevo sin que los obreros del segundo turno entrasen al trabajo.

El número de huelguistas es de 350 y se mantienen en actitud pacífica.

CONFLICTO RESUELTO

Oviedo, 21.—Se ha solucionado la huelga de las minas de «San Tirso», reanudándose el trabajo porque los patronos han accedido a las peticiones formuladas por los obreros.

AGRESION Y ATRACO EN BILBAO

Bilbao, 21.—Cuando se dirigía a su domicilio, situado en el barrio de Zorroza, un sujeto llamado Bernardino Sáez, le salieron al paso en el muelle de Olavega cinco individuos que, después de apalearle, le registraron, arrebatándole 77 pesetas que llevaba.

Después le arrojaron a la ría y se dieron a la fuga.

Detención de un fugado de presidio

Oviedo, 21.—La Policía de Salamanca ha detenido a un individuo sospechoso que se proponía pasar la frontera. Sometido a interrogatorio dijo que había robado cien pesetas en Mieres.

Se ha comunicado su detención a Oviedo. Por las señas del detenido se sabe que se llama Casimiro Simón Ordieres (a) «Meruca» y que es uno de los cuatro presos que se fugaron de la cárcel de Oviedo hace un mes.

CONFLICTO OBRERO

Vigo, 20.—Esta noche se celebrará una reunión, en la Casa del Pueblo, de todas las Directivas obreras, para estudiar las nuevas bases presentadas por los patronos para el cese del boicot.

En el caso de que insistan en el lock-out se extenderá la huelga a todas las fábricas de aserrar, alcanzando el paro a más de 5.000 obreros.

Los trigos extranjeros

LA CÁMARA AGRICOLA ARAGONESA

Zaragoza, 21.—La Cámara Agrícola se ha dirigido al ministro de Fomento alzándose contra las pretensiones de los fabricantes de harinas locales, los cuales pretenden que la importación de trigos extranjeros sea autorizada.

Hacen observar al ministro que si los labradores retienen los trigos responde sólo al deseo de obtener un precio remunerador en los gastos de producción.

Una Comisión de Egea de los Caballeros está gestionando la celebración de una asamblea para el próximo mes de abril con objeto de obtener la construcción del Canal de Bardenas.

Mejoras ferroviarias

Alicante, 21.—Se tienen informes de estar en estudio radicales transformaciones ferroviarias, que se traducirán en mejoras para los servicios de viajeros, ganándose velocidades y reduciéndose el tiempo de los recorridos en los principales trayectos que se explotan.

Se asegura que pronto se conocerá el proyecto de la Compañía y que éste afectará primeramente a los trenes correo, aumentando las marchas en 65 o 75 kilómetros por hora, según las líneas.

A los trenes correo de Alicante, Valencia, Madrid, se les dará un itinerario que cubra el recorrido en menos de diez horas, beneficiándose a los viajeros, que ahorran dos horas o más de viaje.

Las mejoras se hermanarán con las necesidades en las principales vías, atendiendo preferentemente a las de mayor tráfico.

Se habla de un rápido diario de Madrid a Valencia, que, concretándose a un acuerdo de las Compañías del Mediodía y del Norte, cubrirá el recorrido de 500 kilómetros en siete horas, facilitando el rapidísimo transporte de los viajeros.

Se añade que ambas Compañías, años atrás, presentaron al ministro de Fomento un cuadro de marchas y trenes que se ofrecían hacer dicho recorrido en siete horas treinta minutos, negándose, y esperándose que ahora se apruebe la petición.

Las Compañías cuentan con máquinas americanas y españolas de reciente adquisición, que se utilizarán en los nuevos servicios y que podrán desarrollar una velocidad mayor de 90 kilómetros por hora. Los ensayos que en este sentido se han hecho lo han demostrado.

Sienten las Compañías la necesidad de construir vías dobles para descongestionar, pues los crecimientos del tráfico agobian los transportes.

Se dice que inmediatamente después que se apruebe el proyecto de Ordenación ferroviaria, se acometerá la construcción de 300 kilómetros paralelos, en las líneas generales y principales.

La Compañía del Mediodía dispone de una vía doble desde Madrid a Alcázar y explanaciones aptas para instalarla.

En diversas secciones de Alcázar, Albacete, Lánara y Casas del Campillo, se renovará la vía, colocándose carrilaje moderno, que resistirá grandes velocidades.

La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces persigue la adquisición de un ramal en Alcantarilla de Lorca, que traería mejoras transcendentales, abreviándose las comunicaciones de Cataluña y Levante con Andalucía, llegando a hacer trenes entre Alicante, Murcia, Granada y Sevilla rapidísimos, que invertirían menos de quince horas en el trayecto que ahora se hace en veinticuatro horas y media.

La noticia ha causado buena impresión, esperándose las mejoras para dentro de poco tiempo.

Viaje del Rey a Cartagena

EL PROGRAMA PARA HOY

Cartagena, 21.—A las nueve de la noche se verificó una comida de gala en honor de las autoridades, a bordo del acorazado «España».

Hoy, a primera hora, irá el Rey a los Alcázares, donde efectuarán prácticas varios aparatos. Por la tarde visitará los cuarteles. Mañana saldrá con la escuadrilla de submarinos a alta mar, donde se realizarán las maniobras navales, y en ese día por la noche regresará a Madrid.

MANIFESTACIONES DEL REY

De sobremesa, el Rey habló con los comensales de diversos problemas nacionales. En cuanto a obras públicas, dijo que una de las que había que acometer con mayor urgencia era la del pantano del Ebro.

Refiriéndose después a Cataluña, hizo constar que este problema era necesario resolverlo con gran serenidad y alteza de miras.

El gobernador civil, Sr. Isábal, de filiación reformista, que asistió al banquete, al salir manifestó a los periodistas que había recibido una gratísima impresión en su conversación con el Monarca, adquiriendo desde luego el convencimiento de que el Soberano se halla capacitado para entender en todos los problemas nacionales, los cuales conoce muy a fondo y tiene sobre todos un criterio seguro y decidido.

El Rey se retiró a descansar a las doce de la noche.

NOTICIAS BREVES

Robo en el Ayuntamiento de Rute.—Córdoba, 21.—El alcalde de Rute, Manuel Maga Ubeda, ha denunciado a la Guardia civil la desaparición de un estante de las oficinas municipales, en el que se guardaban 4.391 pesetas.

La Guardia civil practicó diversas diligencias, en las que ha comprobado no estar violentadas las puertas ni las ventanas.

Ha sido detenido el portero del Ayuntamiento, José Arenas Piedra.

Una señora muerta por el tran.—Sagunto, 21.—El tren descendente de la mañana arrolló a Bernarda Rubio Pau, de cuarenta y cinco años, seccionándole ambas piernas.

Murió en el acto.

La infeliz mujer era madre de una artista de variedades que se encontraba en la estación al ocurrir la desgracia.

Inmigrantes.—Cádiz, 21.—En diversos trenes han marchado a su destino 200 inmigrantes que procedentes del Brasil han llegado a este puerto en la mayor miseria.

A las ocho de la noche zarpará el vapor «Isal de Menorca», llevando 112 soldados de diferentes Cuerpos, jefes, oficiales y material de guerra y viveres.

El «Alfonso XIII».—Gijón, 21.—Zarpó con rumbo a la Habana el trasatlántico «Alfonso XIII».

Lleva 198 pasajeros, y sesenta y seis toneladas de carga.

UN RATA DE HOTEL

Por fin la Policía logra detenerle

En el Palace Hotel cazaron los agentes de Policía Valero y Calderón al profesional del robo Jesús Tuero y Alonso Martínez, de veinticinco años, domiciliado en la calle de la Nao, núm. 6, que venía cometiendo frecuentes y habilísimas sustracciones de gabanes en dicho local, sin poder ser cogido infraganti nunca.

Ayer los agentes dejaron sus gabanes abandonados sobre los divanes y se pusieron en acecho. Al poco entró el citado rata de hotel, vestido a la última, silbando una canción de moda, y haciendo como quien busca a un amigo. Al pasar junto a uno de los gabanes puestos como cebo, lo cogió, y colgándose en un brazo pretendió desaparecer. Pero en el acto fué detenido y llevado a la Dirección de Seguridad, de paso para la cárcel.

Las Cámaras de Comercio y el ministro de Hacienda

Una Comisión formada por presidentes de Cámaras de Comercio y presidida por don Basilio Paraiso, estuvo en el ministerio de Hacienda para hacer entrega al Sr. Pedregal de una exposición que trata de la conveniencia de hacer una reforma tributaria que suavice el actual procedimiento.

También reiteraron al ministro el ruego de que se adopten determinadas medidas en orden a la inspección de impuestos y se lamentaron de que todavía no haya aparecido modificación alguna del régimen que motiva sus quejas.

Finalmente hablaron de la conveniencia de que se restrinjan los gastos públicos.

El ministro manifestó a sus visitantes que las medidas que le tenían pedidas en orden a la inspección se hallan en estudio —ya casi ultimado algún decreto sobre la materia. Por lo que atañe a la reducción de gastos públicos, se lamentó el Sr. Pedregal de que en sazón oportuna no se manifesten corrientes bien determinadas de opinión y suficientemente intensas que pudieran servir de apoyo para implantar tales reducciones.

Los representantes de la Cámara de Avila, Sres. San Román y Mayorat Fernández, permanecieron después en el ministerio para exponer al ministro la radical actitud en que se hallan colocados los comerciantes de aquella provincia, dispuestos a cumplir los graves acuerdos de la última Asamblea.

DESAYUNES EN EL
CAFE COLONIAL
 ALMUERCE EN EL
CAFE COLONIAL
 PRUEBE LAS CAFETERAS EXPRESS
 «OMEGA» DEL
CAFE COLONIAL
 Nueva dirección. — Cocina reformada. —
 Leche producto de su granja. — Desayunos
 especiales.

Asuntos militares

REFORMA

Según parece, está en estudio una nueva modificación del real decreto sobre provisión de destinos, pues la práctica demuestra que para servir en ciertos cargos no son suficientes las condiciones que actualmente se exigen.

COLUMNAS MIXTAS

El capitán general de la región asistirá probablemente mañana a los ejercicios que en los alrededores de Alcorcón realizará la columna mixta mandada por el general Cabanellas.

El próximo sábado tendrá lugar en Barajas un supuesto táctico desarrollado por otra columna mixta, mandada por el general Saro.

PENA DE MUERTE

Ha entrado en el Consejo Supremo de Guerra y Marina una causa instruida en la Capitania general de Sevilla contra un paisano, a quien se pide pena de muerte por maltrato de obra a fuerza armada, por si pudiera ser incluida entre las que han de ser sometidas a S. M. el Rey para indulto con motivo de la festividad del Viernes Santo.

EL CORONEL ARAUJO

El coronel Araujo será juzgado en Melilla en Consejo de guerra de oficiales generales, y no vendrán los autos al Tribunal Supremo de Guerra a no ser que haya disenso en la sentencia o le sea aplicada la pena que leve consigo la pérdida de empleo.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

Era extensa y magnífica; al fondo, bajo un arco labrado y dorado, se veía un dosel real, con el escudo de armas de los reyes de Granada; bajo el dosel, sobre dos grandes cubiertas con una magnífica alfombra, un diván; a cada uno de los ángulos de las gradas sobre la alfombra del pavimento general, almohadones destinados a los katibs o secretarios; alrededor de la estancia corría una galería de arcos, entre los cuales pendían ricos tapices; a lo largo de estos arcos corría un diván, y más hacia el centro, paralelos a los divanes de los costados, otros dos; entre estos dos divanes, en el centro de la cámara, había cuatro almohadones superpuestos de riquísimo brocado, y sobre estos almohadones, vestiduras regias y una bandeja de oro con una corona, y una espada desnuda.

Una lámpara de seda pendiente del techo iluminaba, la cámara.

Cuando Aben-Humeya se puso a observar tras la celosía, la cámara estaba llena de moros, viejos y venerables los unos, hombres maduros los otros, muy pocos jóvenes; hablaban con calor en corrillos y se notaba que estaban impacientes; al fin, poco después de haberse puesto junto a la celosía Aben-Humeya, se levantó el tapiz de uno de los arcos situados junto al dosel y una voz sonora dijo:

—El poderoso emir de los monfies, Muley Yaye-ebn-Al-Hamar!

Inmediatamente, un profundo silencio sucedió a la agitación anterior, los moros se colocaron en orden junto a los asientos, los secretarios ocuparon su lugar a los pies del dosel y Yaye entró precedido y seguido de guardias, vazires y valles y ocupó el dosel; todos estaban de pie e inclinados.

A la derecha del dosel, junto a los guardias, se veían dos hombres que ya conocemos: eran D. Fernando d

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Y Aben-Humeya se arrojó a los pies de Yaye y asió sus manos, sobre las cuales, como sobre las de Aben-Aboo anteriormente, rodó una lágrima del emir.

—Ha llegado la hora—dijo Yaye—; nuestros hermanos no pueden resistir ya el odioso yugo del conquistador y le rompen. El levantamiento necesita un rey, y todos esos fieles creyentes que se congregan en la casa del Hardon te aclamarán, hijo mío, pondrán a tu costado la espada de la conquista y sobre tu cabeza la corona del imperio.

—¿Y vos, señor?—exclamó hipócritamente Aben-Humeya.

—Cuando Granada obedecía las leyes del cristiano, cuando el emperador D. Carlos, antes, y después su hijo D. Felipe, se llamaban reyes de Granada, yo sustentaba sobre mi cabeza la corona de un pueblo de valientes, que vivían y viven sueltos y libres en la montaña; esos valientes son la esperanza del pueblo moro de Granada; sin los monfies nada podría hacerse; suya es la fuerza; yo he podido bien decir a los moriscos de Granada, de Almería y del Almanzora: «Heme aquí, descendiente de reyes, que he sostenido con honra en las Alpujarras, durante veinte años, siempre desnuda y roja en sangre infiel, la espada del Islam; reconozceme y juradme vuestro señor y venid armados bajo mis banderas.» Los moriscos me hubieran aclamado su emir supremo, y todas las pretensiones de los que se hubieran creído con derecho a la corona de Granada hubieran quedado imposibilitadas de logro. Pero vives tú; el Altísimo me ha negado hijos... —Pero te ha dado una hija que es un arcángel del séptimo cielo, señor.

—Ya sé, ya sé, que bien quisieras ser esposo de la sultana Amina. Pero ese casamiento es imposible. Has hablado con ella esta noche, has firmado unas capitulaciones que ya había yo firmado, por las que se determina

La moda la mujer y la casa

Entre nosotras

Ahora se confeccionan bolsos de punto, que se utilizan para llevar o guardar el pañuelo, los polvos, las horquillas, etc., que a veces causan molestia.

El volumen sumamente reducido de esos bolsos, hace que no estorben, y son tan lindos, que constituyen un verdadero adorno.

Sustituyense también por el neceser de metal dorado, especie de portamonedas, divi-



uido en compartimientos, en los cuales se colocan pañuelo, polvos, espejillo, etc., etc.

Los bolsillos de punto tienen más aceptación que los de metal, y más que ninguno de ellos, las carteras de piel bordada o pintada.

Estas carteritas son pequeñas, y aunque hay algunas hechas de seda, las más elegantes son las de piel.

El modelo de hoy

El modelo de hoy es un elegante sombrero de Primavera, confeccionado con seda plisada color grosella y un bordado de fantasía alrededor de la copa.

Consultorio

Aurora.—No los hay en España. Con benca es lo mejor. Con seda.

Una tocaya.—Muchas gracias. Con peinado bajo. Esos consejos debe pedírselos a un médico para no cometer ninguna imprudencia.

Aficionada a las flores.—Se pueden hacer combinaciones muy bonitas si se tiene un poco de gusto. Se llevaron una temporada en París y San Sebastián, pero no tuvo aceptación.

LUPE

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de **LA MODA, LA MUJER Y LA CASA** dirigirlas cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016 Madrid 2-12.

Esperanza Iris en Barcelona

En Barcelona sigue actuando con gran éxito la compañía de Esperanza Iris, contándose por llenos las representaciones.

Los últimos afortunados estrenos han sido los de «La condesa de Montmartre», de Stolz, y «La canción del amor», de Schubert, que han merecido muchos elogios del público y de la crítica.

Con Esperanza Iris comparten el favor del público la bella cantante mejicana, nueva en España, Mimi Deiba; Pilar Escuer, el notable barítono Ramos y los Sres. Galeno y Llauro y la pareja de baile los Gronwell, artistas checoslovacos de gran mérito.

Pronto aplaudiremos en Madrid a la simpática artista y a su notable compañía.

DE SOCIEDAD

BODAS PROXIMAS

La señora doña Josefina Martínez de Galinsoga, viuda del general Serra, y el vizconde de Gracia Real, ministro de España en Hungría, pidieron anteayer para su sobrino y hermano, respectivamente, D. Ginés, la mano de la bellísima señorita Carolina Otero y Valderrama, perteneciente a noble familia gallega.

La boda se celebrará en el próximo verano.

—Se anuncia que en los primeros días de julio se celebrará la boda de la encantadora señorita Lolita de Verástegui, perteneciente a distinguida familia hispanoamericana, con el joven duque de Arévalo del Rey.

BAUTIZO

El señor obispo de Madrid Alcalá, preinado arzobispo de Valencia, ha impuesto las aguas bautismales, en la capilla del palacio episcopal, al recién nacido hijo de los señores de Soler (D. Joaquín).

El neófito, a quien se impuso los nombres de Rafael Joaquín, fué apadrinado por sus abuelos paternos, D. Joaquín Soler y Fuentes y doña Angéles García Soria de Soler.

VIAJEROS

Después de haber permanecido unos días en esta corte, saldrán para Sevilla, donde residen habitualmente, la condesa de Lebrija y su bellísima sobrina, Mercedes Dávila y León, hija de los marqueses de Mirabal.

—Han salido para La Almoraima (Algeciras) la duquesa de Mandas y Villanueva; para París, la duquesa de Aliaga; para Granada, el duque de San Pedro de Galatino, marqués de Valdeolmos; para Barcelona, el conde Kinjiro Herosawa; para Anglet, don Francisco Santos Suárez y señora; para San Sebastián, D. Baldomero Argente y señora y D. Bartolomé Esteban Mallán; para Sevilla, D. Manuel Diosdado; para Londres, los condes de Pradere, y para París, D. Manuel Movellán.

—En breve irán a París los duques de Montellano y sus hijos, la señorita Paloma Falco y Escandón y el marqués de Pons, y a Italia, el duque de Bivona.

—Han llegado a Madrid: procedentes de Málaga, D. Guillermo Pelyzaeus y señora (Consuelo Cubas y Erice), y de Egipto, el marqués de Narros.

ENFERMOS

Se halla gravemente enferma la respetable condesa de Armildez de Toledo.

Hacemos votos por su restablecimiento.

—Se encuentra muy mejorado de la reciente enfermedad que ha sufrido D. Juan de Ardanaz. Su señora, doña María de Tordeillas, llegó anteayer de Alemania, donde continúa su hija, también en plena convalecencia.

—El ex ministro D. Carlos Cañal está completamente restablecido de su dolencia.

—El notable escritor marqués de Vinent saldrá en breve para Murcia, donde permanecerá una corta temporada para completar su restablecimiento.

El Gaitero

Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Interesantes declaraciones sobre los sucesos de julio del caid Kadur Hamar

El alto comisario ha marchado a Ceuta PARTE OFICIAL

El parte facilitado esta madrugada en Guera, dice así:

«Zona oriental.—A las dieciocho embarcó el excelentísimo señor alto comisario en el crucero «Reina Regente», que salió de este puerto con rumbo a Ceuta.

En el día fueron hostilizadas las posiciones Tizzi-Azza y Dar Azugaj, resultando en esta última contuso el soldado del regimiento del Rey Juan Ortega.

Una partida de malhechores robó unas cabezas de ganado en las jaimas de Estacha, siendo tiroteados por la guarnición del bloque de Ich-cho, saliendo fuerzas de Policía, que persiguieron a los malhechores, recuperando todo el ganado robado.

La Aviación no pudo efectuar vuelos por causa del mal tiempo.

Zona occidental.—Sin novedad.»

DESDE MELILLA

KADUR-HAMAR HABLA DE LOS SUCESOS DE JULIO

Melilla, 21.—El antiguo caid de Beni-Said Kadur-Hamar, que ha logrado fugarse de Beni-Urriague y acaba de llegar a Melilla, ha hecho algunas interesantes manifestaciones.

Dice Hamar que algunos meses después de la catástrofe de Annual estuvo en Dar-Quebdani, donde permaneció hasta que le hicieron prisionero, hallándose en el zoco de Tenain, cerca de Sidí Msaud.

Los rebeldes le arrebataron cuanto ganado y dinero poseía. Sólo ha hablado con Abd-el-Kdim una vez, sin que recuerde los detalles de los últimos momentos de Annual.

Refiere que en la noche del 21 de julio estuvo hablando con el general Silvestre, pero que éste no reflejaba ninguna inquietud. Recuerda que el citado general habló varias veces por teléfono con la plaza. Al día siguiente por la mañana vio salir de Annual a Silvestre, ignorando el punto a donde se dirigiera.

Kadur-Hamar salió de Annual, y al pasar por Tuguntz avisó al jefe de la posición de que había estallado la rebelión, dando también aviso a Dar-Quebdani. Afirma que en los primeros momentos la guarnición de Dar-Quebdani hizo bastante fuego, siendo luego invadida la posición por numerosos rifles. Asegura igualmente que salvó a varios oficiales y soldados que le siguieron.

Kadur-Hamar llegó a Melilla en automóvil, que le facilitaron los funcionarios indígenas que prestan servicio en Tafersit a las órdenes de Dris Er Riffi. En presencia de éste y del interventor, Sr. Pita, hizo acto de sumisión al Majzen, cuya autoridad prometió acatar, y parece que anunció que harían lo propio los kabileños de Beni-Said que se hallan en la zona rebelde.

Algunos indígenas creen que la inesperada presencia de Hamar en Beni-Said producirá luchas intestinas.

EL SR. SILVELA SIGUE VISITANDO LAS POSICIONES

Melilla, 21.—El alto comisario ha girado

una visita a San Juan de las Minas, monte Uixan, Segangan y Nador.

En este último punto fué oprimido por los jefes de los poblados. Visitó la escuela y la casa de una joven rifeña a quien siendo niña prohibió el general Monteverde, huyendo después para casarse con un indígena del grupo de Regulares.

En Segangan presenció los ejercicios de los tabores de Regulares de Alhucemas. Después, el alto comisario oyó misa y fué obsequiado con un te por el faquir Mehedi Chocron. Hubo brindis en pro de la obra civilizadora del Protectorado.

En San Juan de las Minas presenció los trabajos de los mineros.

El Sr. Silvela prometió atender la solicitud de mejoras en el poblado de Nador hecha por la Junta municipal, en el sentido de que se concedan anticipos a los damnificados, para que se reconstruya la ciudad.

Esta noche el amel Dris-Er-Riffi le obsequiará con un banquete.

EL COMISARIO A CEUTA

Melilla, 21.—El alto comisario ha salido para Ceuta a bordo del «Reina Regente».

Le despidieron nutridas comisiones civiles y militares; los generales Vives, Aldave y Sánchez Ortega, y un grupo de indígenas, presididos por Dris-Er-Riffi, Abd-el-Kader y Amarusen.

También se hallaba en el muelle Kadur Hamar.

Su presencia causó gran sorpresa.

El Sr. Silvela exhortó a Amarusen y a Kadur Hamar «para que sean buenos amigos».

Rindió los honores una compañía de San Fernando.

Prometió el Sr. Silvela volver a Melilla dentro de algunas semanas.

LAS AUDACIAS DE LOS MALHECHORES MOROS

Melilla, 21.—Un grupo de malhechores llegó anteayer hasta el parapeto de la posición de Dar-Drius, penetró hasta cerca del depósito de Intendencia, y abriendo un boquete en la cantina llevóse al cantinero.

A los gritos de éste acudió la guardia, pero ya los bandidos se habían puesto a distancia, llevándose prisioneros al dueño de la cantina y también a un indígena. Este fué rescatado horas después.

El mismo grupo atacó ayer el poblado de Uestia, llevándose el ganado. Los moros adictos y la Policía indígena los tirotearon, haciéndoles huir.

Episodio del desastre

EL CAPITAN TRIANA

Un periódico de Marruecos publica el relato siguiente:

«Ya sabía comenzado el mes de agosto de 1921. Al constante asedio de los kabileños, que no cesaban un momento de atacar Monte Arruit, uniese el martirio del hambre y la sed. Los restos del ejército oteaban anhelosos hacia la llanura que cierran entre el Gurugú y Mar Chica, los montes que dominan Nador, y cada amanecer experimentaban nueva desesperanza, al no ver avanzar tropas españolas que fueran en su socorro.

Cada aguada era un combate que mermaba la guarnición. Llegó día en que no fué posible hacerla, y los numerosos heridos no podían refrescar sus labios resecos por la fiebre, ni el resto de los defensores encontraba una gota de líquido que apagara la ardiente sed que padecían.

Con el fin de parlamentar había entrado en la posición el kaid Abdelsalam de Midar, no sin antes haber obligado, por imposición de los sitiados, a que se retiraran a buena dis-

Hace cincuenta años

21 DE MARZO DE 1873

MADRID

Se atribuye a los jefes y oficiales residentes en Madrid, tanto en activo como en retiro, el pensamiento de constituir un Comité permanente para buscar los medios de restablecer la disciplina y pedir sus garantías absolutas en el caso de que pierdan la esperanza de poder conseguirlo.

PROVINCIAS

Parece que el capitán general de Valencia marchará en breve al Maestrazgo al frente de algunas fuerzas de la guarnición y de unos ciento cincuenta voluntarios, con objeto de acabar con los restos del carlismo en armas.

EXTRANJERO

París.—El Gobierno cantonal de Berna ha destituido a 97 curas católicos que habían firmado una protesta contra los acuerdos de la Conferencia diocesana, negándose a obedecer a la autoridad civil.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

tancia los indígenas atacantes, pues con fundamento se temía repetirían la hazaña ya llevada a cabo en otras posiciones, que era aprovechar la confianza del momento para asaltarla por sorpresa.

Y cuando el kaid Midar salió de Arruit en son de paz, la chusma, siempre con instintos de rapiña y botín, le increpó, creyendo que había recibido dinero de los españoles.

Para demostrar lo contrario, Abdelsalam se dirigió al sitio donde estaban empujados los cañones, y por su propia mano hizo un disparo contra la posición.

En este mismo instante, un importante contingente de indígenas que se hallaba en el campamento, lanzóse de improviso sobre la posición, con decidido propósito de entrar en ella por sorpresa, por el frente de la estación, en donde los parapetos eran muy bajos y la empresa parecía fácil, puesto que cogieran desprevenidos a los defensores.

El capitán D. Juan Triana, del regimiento de Alcántara, dióse inmediatamente cuenta del peligro, y con gran presencia de ánimo arengó a su gente, se impuso con energía a los que vacilaban ante el inopinado ataque, coronó los parapetos y, con descargas a la voz, rechazó de forma admirable el empuje de la morisma, que hubo de retroceder maltrecha, con enorme número de bajas. Los muertos ascendieron a 59, según confesión propia de los atacantes, pocos días más tarde, quedando algunos cadáveres a corta distancia del parapeto.

Triana, con su energía, hizo reaccionar a sus soldados, elevó su decaído espíritu y domó la situación, salió con un grupo de éstos fuera de la posición y se apoderó de buen número de fusiles.

Demostró Triana tener condiciones de buen capitán, que hace de su gente lo que quiere en los momentos más precisos, y además dió pruebas de gran valor personal, pues con su ejemplo, desafiando el peligro, y mostrándose sereno ante él, consiguió llevar el ardor a la tropa decaída, que sacó energías, sugestionada por la palabra y la actitud del que supo mandarla.

Este oficial excelente murió villanamente asesinado días más tarde, al llevarse a cabo la evacuación. Su cuerpo era uno de los de la visión trágica, y permaneció insepulto hasta que, al ser reconocido, se le dió piadosamente tierra en el camposanto de Melilla.

HOTEL MEUBLE

ADUANA, 19, 21 Y 23

Teléfono 18-27 M.

Confort exquisito. Calefacción y agua corriente.

Precio de las habitaciones: con cuarto de baño, 12,50 pesetas sin cuarto de baño, 7,50.

El lavatorio de Jueves Santo

Como en años anteriores, se ha celebrado en Palacio el sorteo de los pobres que han de asistir a la ceremonia del Lavatorio el día de Jueves Santo.

Al acto concurren el párroco de Palacio, Sr. Vales Failede, y el capellán de honor de S. M. el Rey Don Alfonso XIII, D. Mariano Morlans.

El Monarca extrajo las papeletas correspondientes a los hombres, y la Soberana las de las mujeres.

He aquí sus nombres:

Hombres: Antonio Gómez (ciego), Ramón Villarreal (ciego), Pedro Alfaro, Ricardo Caizaut (ciego), Aquilino Varela (ciego), Víctor Ballador (ciego), Santos Parra, Manuel Herrero, Juan de la Cruz (ciego), José García, Mariano Castellanos (ciego) y Antonio Duval (ciego).

Mujeres: Matilde Antón (ciega), Isabel Vega, Isidora Corbo (ciega), María Núñez, Juana Heredero, María Hernández, Carmen Segura, Agapita Ochoa, Angélica López, Emilia Sebastián, Andrea Torres y Mercedes Núñez.

Suplentes: Manuel de la Casa y Genoveva Gómez.

Ayer acudieron todos a Palacio para que les sea tomada medida de la ropa interior y exterior, que vestirán aquel día y que, como el cesto de viandas, que se les entrega después de la ceremonia, es regalo de S. M.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

nando, como si hubieran nacido sus palabras de un recelo, que no habrá quien quiera disputarme la corona?

—Peor para el que a ello se atreva—dijo con una autoridad llena de confianza Yaye.

—Sin contar con el bravío Farax-Aben-Farax, que, como descendiente de Abencerrajes, se dice merecedor de la corona, mi primo Aben-Aboo puede alegar que, como yo, descende del Profeta y de los califas Omniades.

—Farax-Aben-Farax es el valiente de los valientes de Granada, y contentaremos su ambición, y daremos entretenimiento a su valor, haciéndole la segunda persona después del rey; Farax será alguacil mayor del reino (1). Aben-Aboo es nuestro pariente, y como tal, infante de Granada. Mi autoridad nos responde de su lealtad. Nada temas, pues, y puesto que ya has cambiado de ropas, sígueme.

Yaye y Aben-Humeya salieron, y precedidos por el moro blanco que los esperaba fuera, y alumbrados por su linterna, atravesaron algunas habitaciones, llegaron a otra mina y al fin de ella Yaye despidió al moro, y asiendo de la mano al joven le condujo a oscuras a una habitación en la que entraba una escasa luz por los claros de la celosía de una ventana árabe que parecía corresponder al interior de una habitación iluminada.

Yaye condujo a Aben-Humeya a la celosía.

—Espera aquí—le dijo—; mira y escucha.

Aben-Humeya apoyó su trémula mano en la columna de la ventana y miró a la habitación que se veía desde ella.

(1) Alguacil dicen ellos (los moros) al primer oficio después de la persona del rey, que tiene libre poder en la vida y muerte de los hombres, sin consultarlo.—Hurtado de Mendoza.—Guerra de Granada.—Libro I.—Al fin entraron algunos de por medio, y los concertaron de esta manera: que D. Fernando de Valor fuese el rey, y Farax su alguacil mayor, que es el oficio más prominente entre los moros cerca de la persona real.—Hurtado.—Rebelión de los moriscos.—Libro IV, capítulo VII.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

de qué manera serás rey de Granada y el orden de sucesión de la corona; por lo que mi hija te ha dicho, por el contexto de esas capitulaciones, sabes que la sultana Amina es casada como tú lo eres; que como tú tienes un hijo, la sultana tiene una hija que si Dios no lo impide serán esposos.

—Y no era mejor, más conveniente, que la sultana Amina rompiera su matrimonio, que yo rompiera el mío?...

—Tu casamiento con mi hija es imposible—exclamó profundamente conmovido Yaye—, y daría parte de mi salvación porque ni aun en ello hubieses pensado; sería provocar la justicia de Dios; no, no; y luego yo no quiero ser cruel, no quiero romper el corazón de mi hija que adora a su esposo; no quiero romper el corazón de la pobre Isabel de Rojas, que te ama con toda su alma. No, Aben-Humeya, hijo mío; cuanto he podido hacer por tí, por tu engrandecimiento lo he hecho; serás rey de Granada; cuanto pueda hacer por la gloria de tu nombre lo haré, y serás rey vencedor. Luego, después del triunfo, si el Altísimo en sus bondades se digna concedérselo, cuando tu hijo y mi nieta sean el uno del otro; cuando haya asegurado sobre tu cabeza y la de tus descendientes la corona del reino, yo, que soy harto desdichado, y estoy harto cansado de la vida, pasaré a África, y te dejaré dueño absoluto de tu herencia. Entre tanto, mi espada y mis consejos te son necesarios, y seré tu padre y tu señor, mientras convenga que así sea. No hablemos más de esto; vístete esas ropas, cfieta esas armas y vamos; es necesario que los que te esperan no se impacienten.

Aben-Humeya empezó a despojarse en silencio de su traje castellano, sustituyéndole con el musulmán.

Hubo un momento de silencio.

—Y estáis seguro, señor—dijo de repente D. Fer-



SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:
POMENTO.—Real orden disponiendo se encargue nuevamente, por haber regresado a esta corte, el director general de Agricultura y Montes, del despacho de los asuntos de la mencionada Dirección general, y que cese en dicho despacho el subdirector D. José Vicente Arche.

FIRMA REGIA

El Rey ha firmado los siguientes decretos:
GRACIA Y JUSTICIA.—Promoviendo a la canonjía, vacante en la Santa Iglesia Metropolitana de Burgos, a D. Rafael Centenera y García, beneficiado de la misma iglesia.
GOBERNACION.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de inspector general de Orden público de Barcelona a don José Borrué Núñez.
Otro nombrando inspector general de Orden público de Barcelona a D. Angel García Otermin, auditor de división del Cuerpo Jurídico Militar.

EN LOS MINISTERIOS MARINA

Cuerpo general.—Dispónese que el capitán de fragata D. Cristóbal Montojo quede asignado al nuevo cañonero «José Canalejas».
Cuerpo de Sanidad.—Concédese el pase a la situación de supernumerario al teniente coronel médico D. Alfonso Cerdeira Fernández.
Dispónese que el comandante médico don Alfredo Pérez Daguino desempeñe el destino de asistencia del personal del departamento de Cartagena.

THE «HEGARMA» (Purgo-laxante)

Tomándolo se previenen casi todas las enfermedades, pues sabido es que la mayoría proceden del estómago.
¡Con plantas! ¡Sin drogas!

Varias conferencias

EN EL ATENEO

El poeta lírico D. Pedro Iglesias dió a conocer en el Ateneo varias composiciones bellísimas de su libro, próximo a publicarse, las rosas del rosa de tu cuerpo.
Hizo la presentación del joven poeta don Carlos González Torres, secretario de la sección de Ciencias Morales, y se encargó de la lectura el primer actor D. Miguel Muñoz, que hizo resaltar los encantos de las tituladas El vino viajero, El caballero de la espuela doada, La fea de los ojos bellísimos, En Roaleto, Domingo de Ramos, Bulerías, Jesús en Samaria y Los vencidos, todas ellas revaloradas de la inspiración y escuela clásica castellana que cultivó el Sr. Iglesias.
La concurrencia le tributó muchos aplausos.
También en el salón de actos de la docta casa dió ayer una conferencia sobre «Las Juventudes universitarias en las relaciones hispanoamericanas» el rector de la Universidad Central D. José Rodríguez Carracedo.
Empezó refiriéndose de que cada día sea mayor el número de estudiantes americanos que acuden a nuestras Universidades, «almas dijas» que se habían alejado de España y que al fin vuelven a nosotros.
Refirió cómo se ha llegado a la constitución de la Federación de escolares y los momentos críticos por que pasaron nuestras relaciones con América, a raíz de lograr su independencia. La hostilidad que en los intelectuales americanos va convirtiéndose en corriente halagadora de fraternidad, subsiste, sin embargo, en la masa general de aquellos Estados.
«Ello —añadió— no debe inquietarnos. Cuando se pretende iluminar un territorio, no se le ocurre a nadie colocar lucecitas en el suelo. Colócalas muy altas, en forma de grandes focos luminosos para que irradian sobre el ancho campo que pretende alumbrar. Son las grandes inteligencias que han de realizar en América la misión de difundir el sentimiento españolista sobre el pueblo.
Insistió en que tiene fe en la juventud americana que acude a nuestras Universidades y en el resultado de la obra de confraternidad que realizará.
La concurrencia ovacionó al ilustre rector durante y al terminar su patriótica disertación.
El doctor en Derecho Sr. García Redruello expuso ante numeroso concurso sus ideas sobre «La Constitución de Méjico».
Analizando los diversos preceptos de la Constitución mejicana puso de manifiesto la tendencia que se observa hacia la mayor socialización del derecho positivo.
Paragonó aquella con la española, para deducir la necesidad de reformar ésta en consonancia con las nuevas doctrinas y las tendencias modernas.

EN LA ASOCIACION DE ARQUITECTOS
Sobre el tema «Misión de los obreros intelectuales en los conflictos sociales» disertó D. Tomás Benet, que trató del problema de la producción, estudiando la lucha de clases y la participación de los beneficios, como meta de los obreros en el problema social.
En cuanto al poder patronal, la situación especial a que han llegado los patronos tiene por causa el miedo a las violencias del proletariado, sin pararse bien a meditar que con ello perjudican, cuando no anulan, su indus-

tria. Esas violencias de los obreros se fomentan y se agigantan porque los patronos ceden siempre a las demandas de los trabajadores, que luego los hacen sus víctimas.
Del conflicto del ramo de la madera reciente, dijo que el Sindicato obrero de este ramo estaba acostumbrado a triunfar siempre, e imponía delegados en los talleres, haciendo gala de una poderosa organización.
Cree que se llegará a la unión profesional de todos los intereses gremiales y deploró la falta de valor cívico que aparece en las luchas presentes de terrorismo en Barcelona.

EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

La cuarta conferencia del curso de Entomología y Micología aplicadas, organizado por la Facultad de Ciencias, estuvo a cargo del eminente ingeniero de Montes, jefe del Servicio de Estudio y Extinción de plagas forestales, D. Manuel Aulló, que desarrolló el tema «Extensión y distribución de las plagas forestales en la Península».
El conferenciante hizo un estudio de las plagas sobre especies arbóreas resinosas, y las de frondosas, enumerando las más importantes e indicando las regiones de la Península más invadidas.
Seguidamente se ocupó de la aparición de las plagas y de sus daños, y señaló las causas por que pueden dejar de existir.
Al finalizar su interesante disertación, el Sr. Aulló fué calurosamente aplaudido.

EN LA ASOCIACION DE ALUMNOS DE INGENIEROS

El arquitecto D. Pablo Gutiérrez Moreno dió una interesante conferencia, exponiendo los contrastes de los principales monumentos cristianos y árabes de fines del siglo XII, afirmando que en Aragón la primera entró en el fondo de sus monumentos y la árabe no pasó de la superficie.
Señaló con proyecciones y descripciones numerosos ejemplos y razonó el error de algunas orientaciones modernas de nuestra arquitectura tradicional. El conferenciante fué muy felicitado.

EL AJUAR DE CASA
EN BATERIA DE COCINA Y ARTICULOS DE LIMPIEZA
SERRANO
Garantía absoluta.—Precios increíbles.
BOMBILLAS ELECTRICAS
marca de la casa, garantizadas
Precio reclamo a 1,35
Ferretería y quincalla
Cerraduras de seguridad
SAN BERNARDO, 88
Teléfono, 330-J Madrid

Los irlandeses querían dejar a Londres a oscuras

Londres, 21.—Las investigaciones hechas después de la detención de algunos irlandeses sospechosos, han permitido que se descubriera un complot que tenía por fin sumir a Londres en la oscuridad. En el plan estaban incluidas las principales estaciones de energía eléctrica y fábricas de gas. Parece ser que el proyecto no se ha abandonado, por lo que se ha extremado la vigilancia en estos establecimientos, no consintiendo la entrada en ellos sino con permiso especial.

EL ULTIMO CENSO DE LA CAPITAL BRITANICA

Londres, 21.—Una estadística publicada hoy por el Condado de Londres anuncia que la población londinense en 1921 era de habitantes 7.480.201.

LA OCUPACION DEL RUHR

Francia va a exportar millón y medio de toneladas de carbón alemán

París, 21.—El ministro de Obras públicas, Sr. Le Troquer, refiriéndose al viaje de estudio que acaba de realizar al Ruhr, ha declarado que los «stocks» que Francia tiene constituidos, solamente en la región Norte de dicha cuenca, ascienden en la actualidad a un millón de toneladas de carbón y 450.000 toneladas de cok.
«Ahora nos encontramos—añadió el ministro—en el período de explotación y evacuación de dichos «stocks».

Las operaciones continuarán intensificándose cada vez más hasta llegar, lo más rápidamente que sea posible, a las cantidades normales que Alemania estaba en la obligación de entregarnos con arreglo al Tratado de paz.»

EL DEFICIT ALEMAN AUMENTA

Berlín, 21.—El representante del ministerio de Hacienda en el Consejo del Imperio ha declarado ayer que el déficit total, durante el año financiero que dió comienzo en el mes de abril del pasado año de 1922 y termina en abril del corriente 1923, se elevará a 7.100 millones de marcos, o sea 6.200 millones más que la evaluación hecha en el otoño último.

EL ESTADO DE SMEETS.—LAS SAN-CIONES

Coblenza, 21.—Continúa llevándose a efecto con gran actividad la ejecución de las medidas que fueron adoptadas a consecuencia del reciente atentado de que fué víctima en Colonia el jefe separatista Sr. Smeets.
La Policía británica y la alemana ha realizado y sigue realizando registros y pesquisas en los círculos nacionalistas.

El estado del Sr. Smeets no ha experimentado últimamente variación sensible.
Los médicos encargados de su asistencia abrigan esperanzas de salvarlo.

CONTRA LA REACCION MILITARISTA Y PATRONAL DE ALEMANIA

Berlín, 21.—La «Gaceta de Voss» afirma que hoy miércoles será decidido en Breslau si se declara o no la huelga general en la Alta Silesia alemana.
Actualmente se encuentran ya en huelga 16.000 obreros.

El movimiento va dirigido contra la reacción militarista y patronal.

CARBON PARA HOLANDA Y PARA ITALIA

Düsseldorf, 21.—Han salido ayer con dirección a Holanda dos trenes de carbón, y siete para Italia.

NO HAY GESTION YANQUI

Washington, 21.—Se dice con carácter oficial que la nota alemana recibida en el departamento americano de Negocios Extranjeros ni será dada a la publicidad ni será transmitida al Presidente del Consejo francés, Sr. Poincaré.

LOS FERROCARRILES

Düsseldorf, 21.—El día 19 entró en funciones la Dirección general de ferrocarriles franco-belgas.
Durante todo el día 19 circularon 236 trenes de viajeros, 29 de mercancías y 12 de diversas clases.

LABORISTAS INGLESES AL RUHR

Londres, 21.— Los miembros laboristas parlamentarios Sres. Adamson, Buston y Shaidet y el brigadier general Rompson, han salido de Londres en dirección a París, desde donde marcharán al Ruhr para estudiar la situación del territorio ocupado.

ACUERDOS DE LA CONFERENCIA SOCIALISTA INTERALIANADA

París, 21.—La Conferencia socialista interalianada, reunida ayer en uno de los salones de la Cámara de Diputados, ha acordado en-

viar a Berlín una Comisión integrada por 20 individuos de los respectivos partidos socialistas de Gran Bretaña, Italia, Bélgica y Francia, la cual celebrará conferencias con los socialistas alemanes acerca de las reparaciones y de la ocupación del Ruhr.

LORD ABERNON EN LONDRES

Londres, 21.—Según el «Evening Standard», los Sres. Bonar Law y Curzon recibirán al embajador de Inglaterra en Berlín, lord Abernon, quien les transmitirá las sugerencias del Reich, tendentes a las negociaciones francoalemanas.

A este respecto, la Agencia Reuter dice que el ministerio de Negocios Ingles no ha recibido ninguna indicación ni tampoco ninguna noticia que confirme la nueva actividad que dicen haber emprendido el elemento militar de Turquía.

El Congreso Comercial de Roma, contrario a la gestión ferroviaria del Estado

ACUERDO EN FAVOR DE LA AVIACION

Roma, 21.—El Congreso de la Cámara de Comercio Internacional, que actualmente se celebra en esta capital, ha adoptado diferentes proposiciones, figurando entre ellas una encaminada a que los diversos Estados procedan a limitar cuanto les sea posible la protección al pabellón nacional.

El Congreso aceptó un proyecto, presentado por el delegado francés, relativo a la creación de un Comité permanente internacional que se encargue de reglamentar la navegación aérea y de fomentar el desarrollo de la aviación comercial.

El Congreso se mostró contrario al control y gestión por los diferentes Estados de los transportes ferroviarios.

Se declaró favorable, en cambio, a la creación de un material de ferrocarriles intercambiable, destinado a efectuar el tráfico internacional.

LA PAZ DE ORIENTE

Hoy empieza la reunión de los delegados aliados

Londres, 21.—Han llegado anoche a esta capital, con objeto de tomar parte en la Conferencia que ha de examinar las contraproposiciones presentadas por los turcos, los delegados de Francia, Italia y el Japón.

Los delegados franceses, italiano y británico, Sres. Bompard, marqués de Garroni y Curzon, respectivamente, harán públicos en la sesión que se celebrará hoy los puntos de vista de las naciones por ellos representadas.

VENIZELLOS, ALERTA

Londres, 21.—Se sabe que el ex Presidente del Consejo heleno Sr. Venizelos, debe llegar hoy a Londres, coincidiendo con la apertura de la Conferencia preliminar de los aliados, destinada a examinar las contraproposiciones turcas.

La sucesión de Lenin

EL TRIUNVIRATO Y LOS PELIGROS PARA EL REGIMEN SOVIETICO

Riga, 21.—Se acentúa la rivalidad entre los directores de los Soviets con motivo de la sucesión eventual de Lenin. Una proclama del Comité ejecutivo declara que seguramente será necesario tomar medidas para salvaguardar la obra de la revolución y que habrá que proclamar el estado de sitio tan pronto como el Poder quede depositado en el Comité ejecutivo.

LENINE NO MEJORA

Riga, 21.—El último boletín sobre la salud del Sr. Lenin dice que no ha adelantado nada la mejoría de la pierna y el brazo derechos, así como del uso de la palabra.

LA VIDA POLITICA

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas, algo mejorado de su indisposición, asistió hoy a su despacho oficial.

Manifiesto que le había telefonado el ministro de la Gobernación diciéndole que era probable que esta tarde se levantase.

Añadió que Su Majestad el Rey Don Alfonso había llegado a Los Alcázares a las diez y media de la mañana, y que esta noche saldría para Madrid.

Esta tarde esperaba recibir la visita del nuevo jefe de la Policía de Barcelona.

CONSEJO DE MINISTROS

El viernes próximo se reunirán los ministros en la Presidencia, a las cinco y media de la tarde.

ENTREGA DE CONCLUSIONES

Una Comisión del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid ha sido recibida esta mañana por el Presidente del Consejo de ministros.

La Comisión hizo entrega al marqués de Alhucemas de las conclusiones aprobadas en reciente asamblea y que ya conocen nuestros lectores.

EN TRABAJO

El Sr. Chappaprieta recibió esta mañana visita de una Comisión de la Sociedad de Rigos de Levante, para hablarle de varios asuntos de interés para dicha Sociedad.

INSTITUTO DE REEDUCACION

El ministro del Trabajo, acompañado de los señores duque del Infantado, Calderón y otros vocales, ha visitado las obras del nuevo Instituto de Reeduación.

Dichas obras van muy avanzadas.

CONFERENCIA DE LA CONSTRUCCION

Ha firmado el ministro del Trabajo la convocatoria para el 28 de mayo de la Conferencia nacional de la Construcción.

ALMODOVAR, INDISPUESTO

El ministro de la Gobernación, que se retiró ayer indispueto de su despacho oficial, ha permanecido hoy en su domicilio guardando cama, a causa de un ataque de gripe.

Espera poder reanudar mañana su vida ordinaria.

LA POLICIA DE BARCELONA

El director general de Seguridad ha comunicado al ministro y al subsecretario de Gobernación que ha recibido un telefonema de los comisarios de Policía de Barcelona desmintiendo los acuerdos que suponen algunas informaciones adoptadas por ellos en una reunión.

Reiteran su adhesión y perfecta disciplina estando dispuestos en todo momento al cumplimiento de sus deberes.

EL SR. OTERMIN

El nuevo jefe de la Policía de Barcelona Sr. García Otermin, conferenció esta mañana con el subsecretario de Gobernación.

En el expreso de esta tarde saldrá por Barcelona el Sr. García Otermin, con objeto de posesionarse del nuevo cargo.

DE CARTAGENA

El subsecretario de Gobernación manifestó a medio día que Su Majestad el Rey Don Alfonso había llegado a Los Alcázares donde se encuentra la base de los hidroaviones.

Su Majestad sigue sin novedad y muy satisfecho de la excursión que realiza.

Traspásanse bar restaurant o pensión, por no poder atender ambos negocios. Fuencarral, 36, entresuelo. De 11 a 1

Folleto de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Otro tolstoiano convencido, el famoso Tchertkoff, llegó a casa de mi padre, en Moscú, poco después de la época en que lo hiciera Feinerman. Lo recuerdo como si fuese ayer mismo. Mi padre tuvo aquel día una alegría enorme.
Brillante oficial de la Guardia de Caballería, con un casco en el que brillaba el águila de dos cabezas, excelente muchacho e hijo de una de las familias más ricas y nobles de Rusia, Wladimiro Tchertkoff hizo su viaje a nuestra casa para decir a Tolstoi que varticipaba plenamente de sus ideales y quería consagrarles su vida. Mi padre le recibió con los brazos abiertos. No le vi nunca tan dichoso como aquel día.
—No obstante—dijo ante todo a Tchertkoff, como les decía a todos—, es menester meditar mucho en la senda que se va a emprender antes de truncar la vida.
Pero la resolución de su nuevo amigo y discípulo estaba tomada. Cuando vino por segunda vez a ver a Tolstoi vestía un traje de paisano y desde aquel día dedicó toda su vida a la práctica de las doctrinas de mi padre.

En los comienzos de su amistad con nuestra familia era encantador y le queríamos todos mucho. Nos tutelábamos y me demostraba una amistad excepcional. Yo, en justa correspondencia, le prodigaba los mismos sentimientos. Pero, pasado algún

Copyright, 1922 (La Presse Interalliée, 1, r. du Heller, Paris, IX. Tous droits de traduction et reproduction strictement réservés.)

BUHLER HERMANOS
ATOCHA, 36.-MADRID
INSTALACIONES MOLINERIA, SILOS
FABRICAS DE PASTAS PARA SOPA, TEJERIA

Exclusiva de La Correspondencia de España. Prohibida la reproducción.

RECUERDOS DE MI PADRE.—LEON L. TOLSTOI

Era un muchacho simpático e inteligente, estimadísimo por el pueblo; pero por parte de nuestra familia y también por parte de los mujiks no era tan incondicional la acogida. «¿Con qué intención se conducía ese joven de modo tan puro, tan irreprochable? ¿Crea sinceramente que sus ideas y sus ejemplos podían mejorar la vida de los hombres? Dejémosle. Puede ser que tenga razón.» Por el momento no comprendía que debiera hacer otra cosa que inclinarme respetuosamente ante su noble esfuerzo.

Un día vimos acampadas algunas familias de gitanos cerca de Yasnaia, en la carretera, como de costumbre; las desventuradas gitanas se acercaron a nuestra casa a pedir «un pedazo de pan» y a decir la «buenaventura». Entre estas mujeres venía un muchacho de unos quince años que por todo traje vestía una larga camisa-túnica hecha un verdadero jirón. Era idiota de nacimiento. Los chicuelos de la aldea le perseguían y se burlaban de él. Entonces, Feinerman, que estaba presente, dió unos pasos hacia el desgraciado, se quitó el abrigo que tenía sobre los hombros, y lo puso en el cuerpo del idiota. Cumplía de este modo plenamente uno de los preceptos evangélicos. Esta hermosa acción produjo su efecto y en todas partes se habló con elogio del joven fanático.

Tolstoi, como hacía otras muchas ve-

Los subalternos de la Gracia y Justicia

NUEVO ESCALAFÓN
En la «Gaceta» de hoy se publica una real orden del ministerio de Gracia y Justicia fundando en un solo escalafón todo el personal subalterno de la Subsecretaría y de las direcciones generales de los Registros y del otariado y de Prisiones, con arreglo a la antilla siguiente:

ADMINISTRACION CENTRAL
Un portero mayor, con 5.000 pesetas; dos em primeros, a 4.500; cuatro ídem segundos, a 4.000; ocho ídem terceros, a 3.500; doce ídem cuartos, a 3.000; doce ídem quintos, a 2.000.

ADMINISTRACION DE JUSTICIA.—TRIBUNAL SUPREMO.—PRESIDENCIA
Un portero mayor, con 5.000 pesetas; un em primero, con 4.500; tres ídem segundos, a 4.000; cinco ídem terceros, a 3.500; ocho ídem cuartos, a 3.000; siete ídem quintos, a 2.000.

FISCALIA
Un portero segundo, con 4.000 pesetas; dos ídem terceros, a 3.500; dos ídem cuartos, a 3.000; un ídem quinto, con 2.000.

AUDIENCIAS TERRITORIALES
Una cada una de las de Madrid y Barcelona. Un portero mayor, con 5.000 pesetas; un em de estrados (portero primero), con 500; dos ídem íd. (porteros segundos), a 400; tres ídem íd. (porteros terceros), a 300; cuatro ídem íd. (porteros cuartos), a 200; cinco mozos de estrados (porteros quintos), a 200.

Burgos.
Un portero segundo, con 4.000 pesetas; un em tercero, con 3.500; dos ídem cuartos, a 3.000; dos ídem quintos, a 2.000; un mozo de estrados (portero quinto), con 2.000.

Albacete, Cáceres, Coruña, Granada, Orihuela, Pamplona, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.
Un portero segundo, con 4.000 pesetas; un em tercero, con 3.500; dos ídem cuartos, a 3.000; un ídem quinto, con 2.000; un mozo de estrados (portero quinto), con 2.000.

Las Palmas y Palma.
Un portero segundo, con 4.000 pesetas; un em tercero, con 3.500; un ídem cuarto, con 3.000; un ídem quinto, con 2.000; un mozo de estrados (portero quinto), con 2.000.

AUDIENCIAS PROVINCIALES
Un portero cuarto, con 3.000; un ídem quinto (mozo de estrados), con 2.000.

MACETILLAS TEATRALES

Princesa.—A causa de no haber podido reparar totalmente el decorado, el «trezoso» e instalaciones eléctricas que presian para el estreno de *Lady Frederick*, no podrá verificarse éste hasta mañana jueves, a 22, en la que la genial actriz Irene López Heredia hace, en unión del eminente Vilches, creación insuperable.

Lara.—Todas las noches, a las diez y cuarto, la nueva y deliciosa comedia del ilustre Manuel Linares Rivas *La mala ley*, en que obtiene la compañía un señalado triunfo. Por la tarde, a las seis y cuarto, el viernes, sábado y domingo.

Se despacha en Contaduría.

Comedia.—A precios populares, mañana, tarde, a las seis y media, y todas las noches, *El salvador*, éxito de risa, incomparable.

Español.—Mañana por la tarde se representará el drama en tres actos, de D. Luis raquistain, *Remedios heroicos*. Por la noche y por la tarde del viernes, el grandioso éxito de los Sres. Alvarez Quintero, *Cristalina*.

El sábado próximo, beneficio de Margarita Argu, *Cristalina*, y estreno del entremés de los Sres. Alvarez Quintero, *Ganas de reír*. Se despacha en Contaduría.

Infanta Isabel.—La comedia del día es, sin duda alguna, *El paso del camello*, obra que se representa todos los días, tarde y noche, con éxito clamoroso.

En la contaduría se despachan localidades con ocho días de anticipación.

Zarzuela.—Ultima semana de actuación de la compañía Pinedo-Ballester.—Todos los días, la obra de éxito clamoroso *La montería*, y la opereta nueva en un acto, de gran éxito, *La reina Topacio*.

Eslava.—Mañana jueves, a las diez y media, la preciosa comedia de Honorio Maura *Corazón de mujer*, en la que triunfa el arte de Catalina Bárcena; a las seis de la tarde, la divertidísima obra de Arniches *La tragedia de Marichu*.

Rey Alfonso.—Ultima semana.—Todos los días, tarde y noche, el gran éxito de risa *El hijo de la Carolina*.

El domingo, despedida de la compañía. Cofeña Oliver estrena el Sábado de Gloria *Rosa de Francia*.

Se admiten encargos en Contaduría.

Cervantes.—Como ya lo saben nuestros lectores, el éxito obtenido por la compañía Mercedes Pérez de Vargas interpretando *Castillos en el aire* ha sido de aquellos que ponen de relieve la capacidad artística de una compañía, y es de mencionar la insuperable gracia de la protagonista en dicha obra, Sra. Amalia Sánchez de Ariño.

Con esta comedia terminará la actuación de esta compañía en el teatro Cervantes, para emprender la anunciada excursión por provincias hasta el otoño.

Fuencarral.—La reposición de la bonita zarzuela *El salto del pasiego* ha proporcionado un triunfo completo a la compañía que actúa en Fuencarral bajo la dirección del excelente actor García Ibáñez.

Seguramente en el corto espacio de tiempo que queda de temporada lírica el público llenará a diario el popular teatro.

El Sábado de Gloria, y por no poder rescindir los contratos que tenía hechos el señor García Ibáñez, ni la Empresa desairan a Conchita Torres, se inaugurará la temporada de verso, figurando dicha actriz a la cabeza del elenco.

Novedades.—El viernes próximo, en la sección de las diez y media, se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, titulada *Los malos amores*, original de José Pérez López, primera producción musical del maestro compositor valenciano Vicente Soler Brotons.

Martin.—El jueves, día de moda, en las secciones dobles de tarde y noche se representarán las obras extraordinarias, de éxito creciente, *El país de las estrellas* y *El regalo de boda*. Para ambas se despachan localidades en Contaduría hasta las once de la noche.

Circo Americano.—Mañana, beneficio de los popularísimos y regocijantes clowns Pippo y Seiffert, los cuales, en obsequio de sus admiradores, dirán sus más graciosos chistes, ejecutando los más divertidos trucos.

Por la tarde, gran *matinée* infantil, con preciosos regalos a todos los niños, y sorteo de una maravillosa muñeca que habla y anda sola.

Todos a Maravillas.—A ver a la encantadora Consuelo Hidalgo en sus couplets cada día más celebrados, pues la interpretación que les da Consuelito es algo extraordinaria. Ahora es cuando la Hidalgo ha llegado al sumum de la perfección en la postura en escena de sus canciones.

Luisa Vila, como siempre, encantadora de arte y lujo y escultural figura.

Pronto se anunciarán las últimas funciones de esta estrella del género de las variedades.

El director de Orden público desmiente ciertos rumores
Esta mañana, el director de Orden público, D. Carlos Blanco, recibió en su despacho oficial a los periodistas para rogarles que desmintieran rotundamente el rumor circulado por algunos periódicos de que en Barcelona se habían reunido los comisarios e inspectores de Policía para tomar acuerdos reservados.

Dicha noticia no tiene ningún fundamento, como lo demuestra el telegrama que ha recibido de los comisarios de aquella capital, en que se niega que tal reunión háyase celebrado, y en el que se renuevan las protestas de subordinación de que siempre dieron ejemplo los funcionarios que allí actúan.

Con este motivo, el Sr. Blanco hizo un cumplido elogio de la Policía barcelonesa, la más sufrida, la más subordinada y la que en mayor y más constante peligro se encuentra a diario.

Añadió el director que el enviar allí a los comisarios nombrados no significa que vayan a resolver problemas transcendentales, sino a cooperar en las investigaciones que se realicen para esclarecer determinados hechos.

Negó asimismo que él haya entregado a nadie cartas con instrucciones secretas.

La Policía de Barcelona actuará siguiendo las órdenes del gobernador y jefe local, de acuerdo, claro está, con las instrucciones que reciban del Gobierno.

Hechas estas rectificaciones, el Sr. Blanco se despidió de los repórters, diciéndoles que hoy salía para Barcelona el Sr. Otermín a tomar posesión del cargo para que fué nombrado.

Medicina y médicos
REAL ACADEMIA
En la última sesión presentó el doctor Stocker un caso de úlcera gástrica perforadora, que operó con éxito, a pesar de haber transcurrido veinticuatro horas de la perforación; relató la técnica de la operación, mostrándose partidario de la gastroenterostomía en estos casos.

El doctor Hernando, con este motivo, habló de la necesidad del diagnóstico precoz y de la pronta intervención.

El doctor Stocker rectificó diciendo que todo enfermo con «shock» no debe intervenir hasta que éste se haya modificado.

tuberculosis pulmonar en una joven del Sanatorio de Valdeleatas, muy mejorada por el tratamiento.

El doctor Codina presentó un caso de versos tratamientos que se han empleado durante nueve meses.

Centros y Sociedades
Cruz Roja Española.—La quinta Comisión de los distritos Inclusa y Palacio celebrará la junta general reglamentaria en su domicilio social, Duque de Alba, 9, el día 22, a las diez de la noche, lo que se pone en conocimiento de los señores socios, rogándoles su asistencia.

Primer Congreso nacional del Comercio español de Ultramar.—El marqués de Comillas, presidente de la Compañía Transatlántica, ha recibido, firmado por el capitán D. Enrique de Lara, un radiograma del vapor «Infanta Isabel de Borbón» que dice lo siguiente:

«Los congresistas, satisfechos por el trato recibido en esta gallarda nave, le felicitan reconociendo sus esfuerzos en beneficio de nuestra patria común.»

Partido social popular.—Para hacerse cargo de la actual protesta de los contribuyentes para explicar los puntos de vista del partido en materia tributaria, y para clamar contra la ineficacia e injusticia de la política preponderante en relación a la Hacienda pública, se celebrará un mitin el día 23 de los corrientes.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD
“EL AJUSTICIADO,”
Hoy se pone a la venta en todas las librerías de España esta nueva novela de José Toral.
CINCO PESETAS el ejemplar
Pedidos: Rivadeneyra, Peñalver, 8, Madrid

EL DIRECTOR DE ORDEN PÚBLICO DESMIENTE CIERTOS RUMORES
Esta mañana, el director de Orden público, D. Carlos Blanco, recibió en su despacho oficial a los periodistas para rogarles que desmintieran rotundamente el rumor circulado por algunos periódicos de que en Barcelona se habían reunido los comisarios e inspectores de Policía para tomar acuerdos reservados.

LA HUELGA MINERA DE GALES
La motiva la coacción sindicalista
Cardiff, 20.—La huelga de mineros del País de Gales ha sido motivada por la campaña emprendida por determinados elementos con objeto de obligar a todos los mineros a pertenecer a los Sindicatos obreros.

BOLSA DE MADRID
Cotización del día 21 de marzo de 1923
4 por 100 interior.—Serie F, 72,05; E, 72,00; G, 72,00; H, 72,10; A, 72,10; G y H, 71,60; Diferentes series, 71,55; Fin corriente, 71,95; Fin próximo, 69,00.
4 por 100 exterior.—Serie F, 89,00; E, 88,55; D, 89,00; C, 89,00; B, 89,00; A, 89,00; G y H, 89,00; Diferentes series, 88,20.
4 por 100 amortizable.—Serie E, 92,00; D, 91,00; C, 91,00; B, 91,00; A, 91,00; Diferentes series, 90,00.
5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,80; E, 96,50; D, 96,50; C, 96,40; B, 96,50; A, 96,50; Diferentes series, 97,00.
5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 96,50; E, 97,00; D, 96,65; C, 96,50; B, 96,50; A, 96,50; Diferentes series, 96,50.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 109,10; B, 102,70.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1914, 87,50; Obligaciones de 1868, 75,50; Expropiaciones Interior 5 por 100, 91,00; Cédulas del Ensanche, 87,00; 1905, Deudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 88,00.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 91,10; ídem al 5 por 100, 99,50; ídem al 6 por 100, 110,50; Marruecos, 78,00.

Valores industriales. (Acciones.)—Banco de España, 889,50; Hipotecario, 242,00; Hispanoamericano, 195,50; Español de Crédito, 148,00; Tabacos, 253,00; Explosivos, 330,00; Azucareras preferentes, 86,75; ídem ordinarias, 89,00; Altos Hornos, 107,00; Duro Leigueria, 59,50; Unión Alcohólica, 70,00; Banco Central, 112,00; Bonos Banco España, 369,50.

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 361,50; Nortes, 361,00; Metropolitano, 215,00; Madrileña de Tranvías, 94,00.

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 78,50; ídem íd., no estampilladas, 76,00; Bonos Naval, 100,50.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 90,50; ídem 1.ª hipoteca 278,50; Nortes, 190,50; Alsesuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeiras 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 230,00; Obligaciones Riointo, 102,40; Bonos Peñarroya, 59,50; Asturiana de Minas, 101,00.

Moneda extranjera.—Marcos, 0,02; Liras, 31,70; Francos, 48,50; Francos suizos, 121,25; Libras, 80,88; Dólares, 6,48; Francos belgas, 88,75.

EL DECRETO DE ASOCIACIONES MAS PROTESTAS
Tanto la Asociación de Vecinos de Madrid como la Federación de Entidades Ciudadanas de España, han acordado dirigirse al ministro de la Gobernación exponiéndole las dificultades, hasta de orden económico, que representa el cumplimiento del real decreto sobre el régimen interior de las Asociaciones, y solicitando que sus efectos se dejen en suspenso por lo menos hasta que en pública información se siga a las Asociaciones para que si el Gobierno sólo busca medidas de garantía para los asociados, esto se haga en forma que no ponga en peligro la libertad en el ejercicio del sagrado derecho de Asociación.

EL NOVILLERO CABEZA
Este valiente matador de novillos, después de haber pasado una temporada por tierras salmantinas, ha regresado nuevamente a la corte para comenzar en breve su temporada. Es casi seguro debute en la plaza de Barcelona dentro de las próximas novilladas, como también lo hará en Valencia, Zaragoza y Bilbao.

El día 8 del próximo mes de abril matará tres toros el solo en Cáceres, y en la plaza madrileña volverá a hacer su reprise por el éxito alcanzado el día de su debut, ya que dejó un gran sabor de torero izquierdista por su excelente manera de torear de muleta con la mano izquierda.

FESTIVAL TAURINO
En la ganadería que posee en Cadarso de los Vidrios D. Eugenio Abad se ha celebrado durante los días 15 y 16 de este mes el herradero de treinta y cinco machos y catorce hembras.

A continuación se lidiaron unas vacas y un utero. Este fué estoqueado por Luis Mera, que lo pasaportó de una gran estocada, por lo que fué muy aplaudido por la concurrencia.

Este valiente novillero inaugurará la temporada en Granada el 1.º de abril, en unión de Rubichi.

Cómo se juzga en Rusia
SIN DEFENSA Y SIN FISCAL
Reval, 20.—Según telegramas recibidos de Moscú, han sido condenados a la pena de muerte por el delito de espionaje, dos súbditos estonianos y un ruso.

Otros dos acusados han sido condenados, respectivamente, a diez y a seis años de prisión.

La vista de este proceso se efectuó sin asistencia de defensor ni fiscal.

RECUERDOS DE MI PADRE.—LEON L. TOLSTOI
tos han querido realizar en su vida las ideas de mi padre se han visto algunas veces desencantados. Han cultivado la tierra, han vestido el traje de aldeano, han rehusado formar parte de las grandes instituciones modernas en virtud de sus convicciones; pero no han llegado nunca a ofrecer al Mundo un nuevo ejemplo de vida más razonable y más dichosa que lo son cuantas les rodeaban. Al contrario, es posible que los tolstoianos hayan sido menos dichosos que los demás, y algunas veces hasta menos razonables.

Seguimos, por ejemplo, la vida de Feinerman durante algunos años, vemos cómo él también sintióse rápidamente fatigado por su vida dura de campesino, que no le proporcionaba recompensa ni satisfacción moral alguna. Los aldeanos le escuchaban con indiferencia. Nada cambiaba ni parecía dispuesto a cambiar alrededor suyo. Entonces se bautizó Feinerman como individuo de la Iglesia ortodoxa, llevó a Yasnaia a su mujer, Sara, joven y hermosa, y desapareció poco tiempo después de nuestra vista. Pasado mucho tiempo vino a vernos, vestido a la europea... Se había hecho periodista, burgués y simple mortal. Había escrito un libro, «Entrevistas con Tolstói», que hay que leer con un poco de cuidado, aunque se encuentren en él algunos pasajes interesantes.

PALACIO DE HIELO AVISO

La Dirección del Palacio de Hielo pone en conocimiento del público que a partir del lunes 26 de marzo quedará cerrada la pista de patinar.

A los señores que posean abonos de 40 o de 10 entradas les será abonado el importe de las que no hayan utilizado, presentándolas en secretaría unidas a los carnets hasta el día 31, de once a una y de cuatro a seis de la tarde.

Las personas que tengan patines o botas en custodia podrán recogerlos a las mismas horas y fechas, presentando los mismos respectivos tickets.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Cádiz el día 8 del próximo abril, de Cartagena el 9, de Valencia el 10, y de Barcelona el 14, en expedición ordinaria para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

DE TELEGRAFOS NUEVO SUBDIRECTOR CUARENTA Y SIETE MIL TRANSMISIONES

Ha sido nombrado subdirector general de Telegrafos el inspector del Cuerpo D. Salvador Brunet; de la división quinta se ha encargado el jefe de Centro D. Manuel de Velasco y Cabal, y para la jefatura de los Negociados 3, 14 y 18 se ha designado a los jefes de la Dirección general D. Alejandro Soriano, D. Ramón Roldán y el Sr. González Salom, respectivamente.

El número de transmisiones efectuadas en la Central de Madrid, con motivo de la festividad de San José, ascendió a 47.000; de ordinario se suelen cursar unas 35.000. En cuanto al reparto de servicio en la capital llegaron los despachos a 8.572, y son unos 3.000, por término medio, los que se reparan diariamente.

TOROS Y TOREROS

LA REFORMA DEL REGLAMENTO
Convocados por el director general de Orden público, se reunieron ayer por la tarde, en su despacho, representantes de la Empresa de la plaza de toros de Madrid, de la Unión de Criadores de Toros de Lidia, de la Asociación de Toreros, de los abonados madrileños y de la Prensa.

La reunión obedecía al deseo del director de Orden público de cambiar impresiones en los reunidos para acordar la reforma del reglamento, cuya modificación es indispensable en lo que se refiere al peso de los toros al orden de la lidia en el primer tercio.

Entre los acuerdos figura, en primer término, la obligación por parte de las Empresas de establecer básculas para el peso de los toros antes de la lidia, con objeto de que no se autorice la de ningún toro que no exceda de un límite, que se señalará oportunamente.

También se trató de que las Empresas, al anunciar los abonos, consignen las fechas, las ganaderías y el cartel de matadores de cada corrida, y también sobre ello se llegó a un acuerdo, como asimismo que, en caso de suspensión de una corrida después de empezada, el importe de los toros que queden sin lidiar pase íntegramente a la Beneficencia.

Otro de los asuntos resueltos fué el de que la Empresa ha de reconocer a los abonados el derecho a disponer de sus localidades no sólo en las corridas de toros, sino en las novilladas.

Folleto de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

ces ante todos sus discípulos, observaba los actos de Feinerman más bien con inquietud que con admiración. Y afirmaba con toda sinceridad que era muy peligroso vivir una vida más elevada que nuestra propia conciencia. Quería decir que en las prácticas del cristianismo debía uno obrar y sacrificarse sólo en el caso en que no haya otro remedio que hacerlo. Es menester que nuestros actos no sobrepasen y excedan de los mandatos de nuestro corazón. «No debe vivir en un plano superior al de la conciencia, y nunca adelantarse a ella.» Esta es la traducción más clara y más directa de la frase con que mi padre quería expresar todo ese pensamiento.

De esta suerte, cuando después un tolstoiano cualquiera, queriendo hacerse mártir de las nuevas ideas tolstoianas, renunciaba el servicio militar y hacerse soldado, Tolstói le escribía, siempre que no podía decirse personalmente, para que desistiese de ello, expresándole esa gran verdad antes dicha. Temía, sin duda, saber que hubiese un solo hombre capaz de sufrir por sus mismos ideales, y prohibía que lo hiciesen por el pensamiento, porque lo creía demasiado profundo y demasiado importante para ser fácilmente aplicable a la vida. Tolstói decía en los últimos años de su vida que no había sido nunca tolstoiano, y que los tolstoianos no debían existir como tales. Todos cuan-

Eficaz líquido ANTINEURALGICO
agradable al paladar

Concesionarios exclusivos de los productos
FLÓREZ MADRID

tos han querido realizar en su vida las ideas de mi padre se han visto algunas veces desencantados. Han cultivado la tierra, han vestido el traje de aldeano, han rehusado formar parte de las grandes instituciones modernas en virtud de sus convicciones; pero no han llegado nunca a ofrecer al Mundo un nuevo ejemplo de vida más razonable y más dichosa que lo son cuantas les rodeaban. Al contrario, es posible que los tolstoianos hayan sido menos dichosos que los demás, y algunas veces hasta menos razonables.

Seguimos, por ejemplo, la vida de Feinerman durante algunos años, vemos cómo él también sintióse rápidamente fatigado por su vida dura de campesino, que no le proporcionaba recompensa ni satisfacción moral alguna. Los aldeanos le escuchaban con indiferencia. Nada cambiaba ni parecía dispuesto a cambiar alrededor suyo. Entonces se bautizó Feinerman como individuo de la Iglesia ortodoxa, llevó a Yasnaia a su mujer, Sara, joven y hermosa, y desapareció poco tiempo después de nuestra vista. Pasado mucho tiempo vino a vernos, vestido a la europea... Se había hecho periodista, burgués y simple mortal. Había escrito un libro, «Entrevistas con Tolstói», que hay que leer con un poco de cuidado, aunque se encuentren en él algunos pasajes interesantes.

El Senado belga rechaza la flamenquización de la Universidad de Gante

Bruselas, 21.—El Senado ha rechazado ayer tarde el proyecto de ley que había sido votado por una minoría ínfima y que prevía la flamenquización de la Universidad francesa de Gante.

Detenidos por coacciones

Barcelona, 21.—Han sido detenidos varios camareros, expulsados del Hotel Ritz, por ejercer coacción sobre sus compañeros del mismo Hotel para que abandonaran el trabajo.

TEATRO REAL

A juzgar por anteriores representaciones en que Miguel Fleta ha tomado parte, mañana jueves será un día de verdadera fiesta en el Teatro Real.

El admirado tenor aragonés, que en tan poco tiempo ha conquistado la más sólida reputación en el mundo del arte, cantará por primera vez «Payasos» y el cuarto acto de «Aida».

El programa no puede ser más sugestivo, teniendo en cuenta, además, que Ofelia Nieto, la diva tan celebrada en todas sus actuaciones; Graciela Vergara, la tipla aplaudidísima; Bienvenido Franci, el barítono cuya voz ha merecido de la crítica los más cumplidos elogios, y Alejandro Griff, completarán con Miguel Fleta el reparto de ambas obras.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERIA PARA EL DIA 22

REAL.—Función 68 de abono, 46 del turno segundo.—A las 9,45 en punto de la noche, Payasos y Aida (cuarto acto), por Miguel Fleta, Ofelia Nieto, Graciela Vergara y Franci. — Director de orquesta, Saco del Valle.

PRINCESA.—(Compañía de Ernesto Vilches.) — A las 10,15, Lady Frederick (estreno).

ESPAÑOL.—A las 6, Remedios heroicos.—A las 9,45 (beneficio de la Asociación La Actividad), Cristalina. — Banda de Ingenieros.

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—A las 6,30 (matinée popular), Mi salvador. A las 10,30 (función popular), Mi salvador.

LARA.—A las 6,15, La escondida senda (reposición) y Acacia y Melitón.—A las 10,15, La mala ley.

INFANTA ISABEL.—A las 6,15, El paso del camello.—A las 10,30, El paso del camello.

ESLAVA.—(Catalina Bárcena.)—A las 6, La tragedia de Marichu. — A las 10,30, Corazón de mujer.

TEATRO DE APOLO
A las 6, LA TIERRA DE CARMEN (segundo y tercer actos) y «BALLET» sobre hielo.
A las 10,30, ARCO IRIS (primero y segundo actos) y «BALLET» sobre hielo.

REY ALFONSO.—A las 6,30 y a las 10,30, El hijo de la Carolina.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé.)—A las 6,30, El niño de las monjas. — A las 10,30, El niño de las monjas.

REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), El as. — A las 10,30 (especial), El Príncipe Carnaval.

ZARZUELA.—(Compañía Pinedo-Ballester.) A las 6, La Reina Topacio y La montería. A las 10,15, La Reina Topacio y La montería.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30 (extraordinarias), El tío Paco.

FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española.)—A las 6, El salto del pasiego.—A las 10,15, El salto del pasiego.

LATINA.—(Compañía dramática Miguel Muñoz.) — A las 6,30 y 10,30, Pasión y muerte de Jesús.

CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas.)—A las 6, Los enemigos de la mujer.—A las 10,30, Castillos en el aire.

MARTIN.—(Moda.)—A las 6,30 (doble), El país de las estrellas y El regalo de boda.—A las 10,30 (doble), El país de las estrellas y El regalo de boda.

NOVEDADES.—A las 6 (popular-sencilla), El punto de mira.—A las 7,15 (popular-sencilla), La alegría del batallón.—A las 10,45 (popular-sencilla), Tres eran tres.—A las 11,45 (corriente-sencilla), El punto de mira.

ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz.)—A las 6,30, La flor de Córdoba.—A las 10,30, La campana de la Vela.

CIRCO AMERICANO.—(Antiguo Frontón Central. Calle de Tetuán y plaza del Carmen.)—A las 6,30 y a las 10,30.—Beneficio de los populares clowns Pippo y Seiffert.—Tarde, gran matinee infantil, con regalos a todos los niños y sorteo de una preciosa muñeca, que habla y anda sola.—Formidable programa de atracciones.—Silla, 2,50. General, una peseta.

MARAVILLAS.—A las 6 y a las 10,30.—Carmen de Cádiz, Mercedes de Córdoba, Dalvi y su príncipe Currinchi, Hanny Garden, Pilar, Consuelo Hidalgo, Willy Picardy y Luisa Vila.

CINE IDEAL
A las 5 y a las 10
Estreno: La verdad (segunda jornada, fin de la novela, por Emmy Lind y Maurice Renaud).—Tesoros del corazón (por Mary Miles).—Estreno: Héroe de playa (comedia cómica, dos partes).—Juramento de Cyclone Smith (por Eddie Polo).

BOLETIN RELIGIOSO
JUEVES 22 DE MARZO DE 1923
Santos del día.—Santos Pablo, Deogracias y Bienvenido, confesores; Saturnino, Basilio y Octaviano, mártires; Santas Calixta y Basilisa, mártires; Catalina de Suecia, virgen, y Catalina de Génova viuda.
La misa y oficio son de la feria, con rito simple y color morado.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, y continúa el septenario a su titular; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne; a las once, vísperas, con asistencia del cabildo de párrocos, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Felipe S. Valcarlos, preces y reserva.
En las Religiosas Bernardas del Sacramento, a las cuatro y tres cuartos, estación, rosario, sermón, que predicará D. Plácido Verde; misereere y reserva.

En la Catedral continúa la misión a las seis y predicando los padres Ruipérez y Gofía. En el Salvador y San Nicolás, a las ocho, misa de comunión de los Jueves Eucarísticos.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las siete y a las ocho, comunión de los Jueves Eucarísticos.

SEPTENARIOS Y NOVENAS A NUESTRA SEÑORA DE LOS DOLORES

A las cinco y media, en San Pascual, predicando el padre Modesto Barrios; en Don Juan de Alarcón, D. José Alcocer; en el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, el padre Antonio J. Gutiérrez; en las Escuelas Pías de San Fernando, un padre escolapio; en San Martín, el padre León García de la Cruz.

A las seis, en la iglesia Pontificia, y predica el padre Fernández; en las Magdalenas, el padre Modesto Barrios; en la Encarnación, un padre del Corazón de María; en las Religiosas Servitas, D. Cipriano Grima; en el Cristo de la Salud; en Santa Cruz, don Angel Nieto; en las Servitas, D. Joaquín Martín; en Santa Teresa y Santa Isabel, don Mariano Benedicto; en San José, D. Leocadio Lobo; en San Sebastián, los padres Duoso y Cetena.

A las seis y media, en la parroquia del Purísimo Corazón de María, D. Basilio Vega; en San Ginés, el señor cura; en San Millán, D. Angel Lázaro; en Covadonga, los padres Alfonso de Escalante y Emilio Madrid, capuchinos; en San Ignacio, un padre trinitario; en Calatravas, D. Pedro Alcántara.

A las siete, en San Luis, siendo orador D. Joaquín Martín.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera, en San Ginés, o de la Piedad, en San Millán.

Esperitismo Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, San Antonio de Padua.

El Depurativo Richelet
Cura todos los males de las piernas
Varices, Flebitis, Llagas o Ulceras varicosas, Eczemas varicosos
Asi como todas las enfermedades de la piel y los accidentes artríticos
El artritis lleva la degeneración de las venas de las piernas cuya circulación se hace difícilmente. Estas venas son dilatadas, salientes y dolorosas (varices). Cuando ellas se inflaman (flebitis); el peligro es mas grave. A menudo rebotando saliendo luego una llaga o ulcera varicosa. Todos estos males, cuyas consecuencias son gravísimas, son radicalmente curadas por el DEPURATIVO RICHELET el mas poderoso regenerador de la sangre conocido hasta el día que cura radicalmente el mal suprimiendo su causa. El DEPURATIVO RICHELET desinfla las piernas, activa la circulación, calma la flebitis, seca instantáneamente el eczema varicoso y cierra rápidamente las llagas y ulceras por antiguas que sean. El DEPURATIVO RICHELET se impone por su admirable acción curativa para curar las enfermedades de las piernas.

EL PELIGRO ÚRICO
(ENTRE CADENAS)
ARENILLAS, CALCULOS, ASMA, ARTRITISMO, GOT, REUMA
SE CURA CON AURIC
Preparado del Dr. VELLVÉ
Es el mejor disolvente del Acido Úrico
Cura Gota, Reumatismo, Artritis, Cálculos, Arenillas, Clática, Mal de Piedra, Eczema, Lumbago, etc.
De venta en las Farmacias y Centros de Específicos

Calzado cosido a mano

Por 13 ptas. remitidas por giro postal, enviamos, al recibir las medidas, en paquete postal, un par calzado para campo, brodeguet blucher, piel vuelta, vaqueta natural, peso un kilo, suela doble. Por 50 pesetas enviamos cuatro pares.

Elegantísimo para vestir

Por 20 ptas. enviamos un par de zapatos, corte inglés, blucher o Alfonso, piel box-calf, negro, forros piel, suela doble, tacón rodado, horma Villarejo. El mismo material y confección en bota brodeguet aumenta una peseta por par. Forros tela.

Por 23 ptas. en color avellana, box-calf, zapatos.

Por 24 ptas. en color avellana, box-calf, brodeguets. Pídiendo cuatro pares, 0,50 pesetas menos por par.

Ultima moda para señora

Por 23 ptas. zapato charol Cornelius, forros piel, horma Villarejo, tacón suela cinco centímetros, en corte salón, puntera tira centro y sandalia.

Solicitamos socios representantes-depositarios. Sociedad Cooperativa «Comiston y Banca». Apartado 60. Palma de Mallorca.

Nardos americanos

de flor grande. Simientes seleccionadas de flores, hortalizas, árboles, arbustos, plantas forrajeras y pr. teuses. Antigua casa BAYEZ y SALLETES, HORTALEZA, 27, MADRID

ANUNCIOS
E. Cortés. Valverde, 8, primero

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19.—MADRID.

HERNIA
Su curación por el aire comprimido y automasaje. Magnífico tratado altamente científico, traducción española de la célebre obra del eminente especialista francés A. CLAVERIE, de París; 100 páginas profusamente ilustradas, llenas de consejos prácticos, de utilidad inmediata y al alcance de todo el mundo. Mandad hoy mismo vuestro nombre y dirección bien clara y legiblemente a A. CLAVERIE (Depart. 488), Lauria, 26, Barcelona, y recibiréis este tratado completamente gratis y con absoluta reserva.
El eminente especialista francés dará gustoso y gratuitamente todas cuantas explicaciones se le pidan en:
Cádiz.—Sábado 24 y domingo 25 de marzo, todo el día. Hotel de Francia.
Logroño.—Martes 27 y miércoles 28 de marzo. Hotel Comercio.
Cáceres.—Lunes 2 de abril, de nueve a siete. Hotel Europa.
Sevilla.—Miércoles 4 y jueves 5 de abril, todo el día. Hotel Inglaterra.

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, dentaduras, PAPELETAS DEL MONTE en Plaza Santa Cruz, 7, Platónia. —Teléfono 712 M.

LINOLEUM

Alfombras y esteras. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

Cubiertas y cámaras MICH.LIN

Veinte por ciento de descuento sobre tarifa 11 de noviembre. Dos por ciento suplementario por pago al contado. Enorme existencia. Género fraguissimo. Puede comprarse por el número de fabricación. Expedimos a cualquier estación de la Península, portes de ferrocarril por nuestra cuenta. GRAN GARAGE Eloy Gonzalo, 15. Teléfono J. 1.555.—MADRID

Ozonopino Ruy - Ram

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares. CARRETAS, 37, PRAL. — MADRID

GRAN OCASION

Vendo dos hoteles amueblados en El Espinar, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación.—Facilidad en el pago. Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por HOUTIGNY-DUNAMEL, Farmacéutico
DESCOÑECIDO DE LAS IMITACIONES.
AQUERRE, Maison-Laffite, Paris.

VINO AROUB
CARNE - QUINA - HIERRO
El mas Reconstituyente soberano en los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas.
Calle Richelieu, 29, Paris.
TODAS FARMACIAS.
TERCER ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA MARIA ENTRALA Y LANNOY
MARQUESA VIUDA DEL VADILLO
Falleció el 24 de marzo de 1920
HABIENDO RECIBIDO TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P.
RUEGAN sus hijos y familia a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.
Todas las misas que se celebren el jueves 22 de los corrientes en el Santísimo Cristo de la Salud (calle de Ayala, 6), más en la parroquia de Santa Bárbara y monjas Recoletas (vulgo Carboneras) el 26, con exposición del Santísimo Sacramento, en esta última, y el 24 los funerales en Tera, Bilecos, Gallinero y Lubia (provincia de Soria), y en varias iglesias de Santander, serán aplicadas por su eterno descanso.
El Nuncio de Su Santidad y demás Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 11,3; a las doce, 16,4; a las cuatro, 15,3; máxima al sol, 25,0; mínima a la sombra, 8,4.
EN ESPAÑA.—Máxima de ayer a la sombra, 22,0 en Orense; mínima, 2,0 en Segovia.
TIEMPO PROBABLE.—Favorable para que descaerán aguaceros locales.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

Diez céntimos número

LO DEL DIA

S. M. el Rey ha visitado la base de hidroaviones. Ha retrasado veinticuatro horas su regreso.—En Barcelona chocó un tren con un tranvía en un paso a nivel, resultando dos muertos y veinte heridos.
Los nacidos en este día serán grandes artistas.—En 1894, segunda explosión del Cabo Machichaco en Santander.

VIDA MUNICIPAL

LA SESION DE HOY

En primera citación se ha reunido el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde.

CUESTION DE PERSONAL

Con motivo de haberse dado cuenta de una providencia del gobernador civil, interesando se dé cumplimiento a la de 27 de julio de 1921, por la que se estimó recurso interpuesto por D. Angel Peña, como comprendido en la base sexta del presupuesto municipal del ejercicio de 1919-20, por incumplimiento por parte del Ayuntamiento de varios acuerdos, se promovió un largo debate, en el que intervinieron varios concejales, aludiendo a varios funcionarios municipales que cobran además sueldos del Estado, y aun a alguno que además de ser empleado es diputado a Cortes.

LOS CARROS DE DOS RUEDAS

Se leyó una comunicación de la Alcaldía presidencia dando cuenta de la necesidad de proceder en 1.º de abril próximo al cumplimiento del acuerdo municipal de 26 de enero último y a lo dispuesto en el artículo 81 reformado de las Ordenanzas municipales, que prohíbe la circulación de carretas y de carros de dos ruedas con más de dos caballerías en reata.

El Sr. Ruiz Jiménez pidió la conformidad del Ayuntamiento para contar con su asistencia, puesto que puede llegarse al planteamiento de una huelga a la que él no teme.

Varios concejales intervinieron en la discusión, y se acordó cumplir lo dispuesto por el Ayuntamiento de que cesen de circular desde 1.º de abril los carros de dos ruedas con más de dos caballerías en reata.

ABUSOS EN LAS CASAS DE SOCORRO

Con motivo de la discusión de un dictamen relativo a la distribución de 20.327 pesetas como resto del crédito suplementario para el ejercicio corriente de material de Casas de Socorro, el Sr. Alvarez Herrero denuncia que en algunas Casas de Socorro, como la del Congreso, no hay instrumental, a pesar de haberse pagado algunos miles de pesetas.

El Sr. Pelegrín interviene, y de sus palabras se saca en consecuencia que aunque el material no se ha llevado, ya lo ha cobrado el suministrante.

El Sr. Saborit interrumpe diciendo que no debe ser delegado del servicio ningún médico.

El alcalde promete averiguar lo que ha ocurrido para exigir responsabilidades.

El Sr. Sanz de Grado protesta de que el presidente de la referida Casa de Socorro no se haya enterado oportunamente.

El Sr. Ruiz Jiménez insiste en que se formará el oportuno expediente para averiguar por qué no estaba ayer el material en la Casa de Socorro, y además para averiguar por qué no estaban ayer ni médicos ni practicantes cuando la Comisión de concejales visitó dicha Casa de Socorro.

OTROS ASUNTOS

Se aprobaron sin debate muchos dictámenes, y quedaron sobre la mesa otros.

MEMORIAS PREMIADAS

Se dió cuenta del fallo del Jurado calificador del concurso de Memorias entre funcionarios municipales, dando cuenta de la adjudicación de premios en la forma siguiente:

«Política de abastos en Madrid y soluciones para la misma, especialmente a la acción municipal». Autores: D. Antonio López Hermoso y D. Manuel Cano.

«Sistemas de pavimentación preferentes en Madrid». Autor: D. Pedro Núñez Granés.

«Vivienda económica y medios de facilitar su construcción». Autores: D. José V. Bravo y D. Alberto León Peralta.

«Problema de la mendicidad». Autor: don José Bordiú.

«Ordenación financiera de los Ayuntamientos». Autor: D. Esteban Nicanor Puga.

ELECCION DISCUTIDA

Se procedió a la elección de un vocal procedente de la Junta de Reformas Sociales, para la Comisión especial de Mataderos. Figuraban como propuestos los Sres. Junoy y Henche, patrono el primero y representante de los obreros el segundo, y el Ayuntamiento, por 23 votos contra nueve, eligió al vocal patrono, produciendo el resultado hondo disgusto entre los socialistas, hasta el punto de negarse el Sr. Cordero a continuar formando parte de la referida Comisión, y motivando igualmente gran molestia al alcalde, porque sus correligionarios y tenientes de alcalde habían votado a favor del patrono, y en contra del obrero, que patrocinaba el señor Ruiz Jiménez.

EXPOSICION DE PROYECTOS

Se hallan expuestos al público, en el patio de cristales del Ayuntamiento de Madrid, los planos formados con arreglo al proyecto presentado por el Sr. Navarro Enciso para los subterráneos de utilidad, con servicios de evacuatorios, baños, peluquería, salas de aseo y reparación de vestuario, limpiabotas, teléfono, escritorio, continental, etc.; y para los evacuatorios subterráneos, cuyos planos y pliego de condiciones de concurso abierto para su construcción y explotación pueden ser examinados por cuantas personas así lo deseen, como asimismo para el arriendo de los kioscos de necesidad y evacuatorios subterráneos, propiedad del Ayuntamiento, establecidos en la Puerta del Sol, Prado y Retiro; admitiéndose en dichos concursos cuantas proposiciones se presenten hasta el

día 16 de abril próximo, según consta en la Gaceta de Madrid del día 8, y Boletín Oficial del 19 del mes corriente.

LOS PRESUPUESTOS PROXIMOS

La Comisión de Hacienda, en su reunión de ayer, tomó, a propuesta de la Alcaldía Presidencia, el siguiente acuerdo:

Empezar el estudio y preparación del presupuesto municipal de gastos e ingresos para el año económico de 1924-25.

Autorizar al alcalde para que designe un concejal de la Comisión, que tenga la ponencia de cada capítulo del presupuesto de gastos e ingresos, encargándole, a la vez, el estudio de los servicios en su detalle, para que propongan las modificaciones que la experiencia haya hecho necesarias.

Se reunirá la Comisión en pleno el último día de cada mes, no siendo festivo o día de sesión, para cambiar impresiones sobre los estudios que cada concejal vaya verificando.

Y, por último, abrir, por término de seis meses, a contar desde 1.º de abril, una información pública por escrito, a la que podrán concurrir con sus proyectos, Memorias y observaciones, lo mismo las Sociedades, Cámaras y Corporaciones, que los particulares.

Los escritos se dirigirán a la Alcaldía Presidencia, que los pasará a conocimiento de la Comisión.

UNA PROPOSICION

El concejal Sr. Silva ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«En los anteriores se han celebrado por la Banda municipal, durante los domingos del mes de mayo, conciertos de música española en el Retiro, que han constituido éxitos verdaderamente extraordinarios para nuestra admirable agrupación artística.

Por ello, y teniendo en cuenta el concejal que suscribe, la aceptación con que el pueblo de Madrid viene acogiendo tales «festivales de música española», propone a V. E. se celebren en los domingos del próximo mes de mayo, acordando el Excmo. Ayuntamiento la celebración de los mismos en idéntica época de años sucesivos.»

El buque-escuela "Galatea,"

En el Negociado de Información del Estado Mayon Central han facilitado la siguiente nota:

«Algunos periódicos publican telegramas de Ferrol en los que se asegura que la compra del buque-escuela Galatea ha sido perjudicial para el Estado, y que con el dinero invertido en esa compra pudo dotarnos la Sociedad Española de Construcción Naval de una espléndida Escuela de marinería.

Conviene puntualizar los hechos para que el país juzgue.

El Galatea costó 20.000 libras esterlinas, que al cambio del día en que se adquirió (20 de enero de 1922) importan 570.000 pesetas.

Sus obras de transformación y habilitación, realizadas en Montefalcone por el Cantieri Navale Triestino han costado dos millones de liras, o sea 650.000 pesetas al cambio a que se negociaron.

Resulta, pues, que el buque le ha salido a la nación por 1.220.000 pesetas, y suponiendo que en renovar la arboladura, el velamen y en obras diversas se gasten aún 700.000 pesetas más, el día en que, definitivamente terminado, funcione como escuela de aprendices marineros, su coste total será, en números redondos, de dos millones de pesetas.

El buque tiene veinticinco años, y como su estado de conservación es bueno, durará por lo menos otros quince en plena eficiencia; ¡cincuenta y cinco años ha cumplido la veterana Nautilus, y aún navega!

La Sociedad Española de Construcción hubiera construido sin género de duda una escuela magnífica; pero como no lo hubiese hecho por menos de 4.500 pesetas tonelada, y el Galatea tiene 3.500, su precio hubiera sido de 16 millones de pesetas, y la duración del buque de treinta a cuarenta años.

En resumen: con dos millones de pesetas queda servida la nación por quince años, mientras hubiera tenido que gastar 16 millones en construir en España un buque nuevo.

Claro que ese buque, por nuevo, sería mejor que el Galatea; pero el progreso camina hoy tan aprisa, que dentro de quince años el buque nuevo sería ya viejo, y al cumplirse el plazo, sustituiríamos el Galatea, que sólo costó dos millones, mientras que sustituir al buque de la Constructora costaría 16 millones.

Aparte de que es cinco veces más barato un buque que cuesta dos millones y dura quince años, que el que dura treinta y cinco y cuesta diez y seis millones.

¿Dónde está el perjuicio que se infirió al Estado con la compra?»

NOTICIAS GENERALES

«Salve».—Se ha publicado el segundo número de la revista mensual «Salve».

Publica interesantes originales, profusión de grabados y varias noticias.

REGALOS PRACTICOS

Lolas y Lolitas están de enhorabuena, a juzgar por lo visitadísimo que están siendo estos días las tiendas que la Pefrumería Gal tiene en la calle del Arenal y Carrera de San Jerónimo, donde expone una gran variedad de objetos artísticos propios para regalo, recientemente recibidos del Extranjero, muy bonitos y de buen gusto, a todos los precios, en cristal primorosamente decorado.

Hay gran profusión de polveras, copas, pulverizadores, juegos de tocador, lámparas, perfumadores, «pendentifs», etc.

S. M. el Rey en Cartagena

VISITA AL AERODROMO

Cartagena, 21.—El Monarca marchó al aeródromo de Los Alcázares, donde llegó a las nueve de la mañana.

Durante su visita se realizaron diferentes ejercicios de tiro, utilizándose también balas luminosas y la ametralladora de ocho milímetros, modelo francés, Hotchkiss.

Los ejercicios de tiro, lucidísimos, fueron seguidos con gran interés por el Soberano. Varios aeroplanos efectuaron vuelos acrobáticos, verdaderamente arriesgados, demostrando sus pilotos gran maestría.

Don Alfonso, constantemente aclamado por la multitud, estuvo luego en la isla Perdiguera hablando con el capitán Ruiz de la Serna, quien resultó herido en el combate de Buit.

Esta tarde visitará los cuarteles y baterías de la costa, y por la noche asistirá al teatro Circo, donde Borrás representará «El alcalde de Zalamea».

Regreso a Cartagena

EN EL HOSPITAL MILITAR

Cartagena, 21.—A la una y media regresó el Monarca a Cartagena, embarcando a bordo del «España», donde almorzó, acompañado del ministro, del comandante del «España» y varios jefes y oficiales del Ejército.

A las tres y media desembarcó nuevamente, visitando el Hospital Militar y los cuatro cuarteles que alojan las tropas de esta guarnición.

ROBO AUDAZ

Le quitan violentamente 35.000 pesetas

Vigo, 21.—A las siete y media de la mañana de hoy se presentó en la Inspección de Policía Tomás Barrera, de veintiocho años, natural de Santa Cruz de Tenerife, donde reside su familia, y recientemente llegado de Cuba, denunciando a dos individuos, los que él cree se llaman Gabriel Neyra y otro apellido Corbache, los cuales se fingieron sus amigos y a los que el declarante les dijo guardaba 35.000 pesetas en la cartera.

Cuando el declarante se dirigía al hotel donde se hospedaba, acompañado de los dos individuos referidos, éstos se abalanzaron sobre él, quitándole las 35.000 pesetas, llevándole luego al hotel y amenazándole con una pistola, caso de que dijese algo de lo ocurrido.

Una vez en la habitación que ocupa dentro del hotel, los individuos de referencia ataron a Tomás, huyendo inmediatamente.

DESDE BARCELONA

Choque de un tren

y un tranvía

LA ACTUACION DEL JUZGADO

Barcelona, 21.—El Juzgado, después de una minuciosa inspección ocular y de practicar las primeras diligencias, ordenó la detención de dos guardabarreras de servicio en aquel paso a nivel, los cuales tenían órdenes rigurosísimas, pues hace dos años ocurrió una catástrofe análoga en el mismo sitio.

EL COBRADOR HA DESAPARECIDO

También se ordenó la detención del cobrador del tranvía, advirtiéndose que ha desaparecido, sin que se haya averiguado hasta ahora su paradero.

PLEITOS Y CAUSAS

UN CORREDOR QUE SE PASA

El Tribunal de derecho de la Sección primera, interpretando benignamente el veredicto de culpabilidad que dió el Jurado, estimando que realmente no se había falsificado un documento, sino solamente fingido la existencia de él, para defraudar, ha condenado a Angel Martínez a la pena de 125 pesetas de multa, como reo de un delito de estafa, en vez de los ocho años y un día de presidio mayor, que, según dijimos ayer, solicitaban las acusaciones, que calificaban el delito de falsedad en documento público.

«RES UBICUMQUE SIT, PRO DOMINO SUO CLAMAT»

Los principios generales de Derecho son de una fuerza, de una verdad y de una eficacia aplastantes. Cuando menos se piensa en ellos, surgen potentes y hasta castigando el olvido en que se los tuvo, como ha ocurrido en el caso de autos con el de que «la cosa donde quiera que esté clama por su dueño».

A las ocho de la noche del 29 de octubre de 1918, Felipe Ruiz Cid y Francisco Eguzquina San Juan forzaron las cerraduras de una relojería sita en la casa número 4 de la calle de San Cayetano, de esta capital, y trajeron treinta y siete relojes, tasados en 172 pesetas. Excuso decir al lector que no se trataba de repeticiones de oro.

El producto de este robo se repartió bien y con precauciones: parte se llevó a una taberna, otra parte se empenó en diferentes casas de préstamos, y por fin, algunos más se entregaron para la venta a Eugenio González y Gregorio Fernández, el último de los cua-

les, juntamente con uno de los autores, Francisco Eguzquina, está hoy en rebeldía. ¿Verdad que no se pudo tratar con más cuidado del alejamiento de los relojes de su verdadero dueño? Pues «res ubicumque sit, pro domino suo clamat!» Creyó Eugenio González que en ningún punto podía cumplir mejor su comisión que a la puerta de un cine. Allá se fué a ofrecer la mercancía. ¿Y a quién dirá el lector que se dirigió en primer término? ¿Pues al mismísimo dueño de la relojería robada!

¡Los hay como flechas! El fiscal, Sr. Fernández, ha retirado la acusación respecto de Eugenio, que figuraba como encubridor, por no haberse probado que conociera la procedencia de la mercancía, y ha acusado a Felipe Ruiz Cid, único de los autores que se sienta en el banquillo, de un delito de robo, al que corresponde la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional.

El letrado defensor, Sr. León y Benita, considera que, al efectuarse el hecho de autos, no fueron forzadas las cerraduras de la relojería, y estima, por tanto, que se trata de un delito de hurto, que la ley pena con dos meses y un día de arresto mayor.

J. A. MORENCOS

Los camiones y las calles estrechas

UN CHICO MUERTO EN LA DE CALATRAVA

A primeras horas de esta tarde ha ocurrido una desgracia, que plantea, una vez más, el problema de policía que representa para la ciudad moderna—independientemente de las posibles imprudencias individuales—la presencia del camión en las calles, sin reglamentar su circulación.

La de Calatrava ha sido el teatro del accidente de hoy. Un niño de doce años, llamado José de Castro Ulloa, habitante en Arganzuela, número 5, cacharrería, fué arrollado por una camioneta «Ford», guiada por un mecánico, de diez y siete años de edad, llamado José Mendoza Valdeide.

El niño atropellado sufrió tan graves heridas, que falleció en la Casa de Socorro de la Latina, adonde se le había trasladado para su curación.

El conductor de la camioneta ha sido detenido.

Borrás en el Español

La compañía cómicodramática de Enrique Borrás se presentará el Sábado de Gloria, 31 de marzo, en el teatro Español, con el grandioso drama en cinco actos y en prosa del inmortal maestro D. Benito Pérez Galdós, *El abuelo*.

Lista de la compañía por orden alfabético: Actrices: Albéniz, María de; Barrón, Isabel; Bravo, Concha; Cancio, María; Calderón, Adela; Delgado, Juana; Fernández, Carmen; Guerrero, María; Llopis, Matilde; Vila, María.

Actores: Borrás, Enrique; Catalá, Juan; Davi, Pío; Esteve, Antonio; González Marin, José; Guerra, Argimiro; López de Carrión, Juan; Mesejo, Emilio; Ruiz Tatay, Leovigildo; Soler, Vicente; Tello, José; Urquijo, Francisco.

Apuntadores: Carlos Berenguer y Miguel Ortega.

Maquinista: José Rodríguez.
Gerente y representante: Demetrio Alfonso Carrillo.

En esta temporada se estrenarán, entre otras, las obras siguientes:

La seca, drama rural en tres actos y en verso, del notable poeta y novel dramático José Martínez y Alvarez de Sotomayor; *Embruajamiento*, drama póstumo en tres actos y en prosa, última obra que escribió el llorado dramaturgo José López Pinillos (Parmeno), y *El bandido de la sierra*, drama en tres actos y un epílogo, en verso, de Luis Fernández Ardavin.

UNA EXPLOSION

Un muerto y varios heridos

Sevilla, 21.—A primeras horas de esta mañana, en el término de Santiponce, en una importante resinería denominada de San Isidro, se produjo una formidable explosión, que provocó un incendio, que a su vez destruyó gran parte del edificio.

De los obreros que se hallaban trabajando en aquellos talleres, uno resultó muerto, y de los restantes, la mayoría heridos, algunos de los cuales lo están de gravedad.

Hasta la hora en que telegrafía nuestro corresponsal (cinco y media de la tarde), no se conocen otros detalles.

ASUNTOS DE GUERRA

LAS DECLARACIONES DEL GENERAL NAVARRO

El barón de Casa Davalillos volvió a comparecer esta mañana ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, formulando nuevas declaraciones acerca de los sucesos de Melilla. Parece que en sus manifestaciones de hoy ha hecho revelaciones importantes relativas al cautiverio y a las primeras gestiones del rescate.

Toda la correspondencia para este periódico debe ser dirigida al apartado 12.016, de Madrid.

Vida deportiva

EXCURSION OFICIAL DEL REAL MOTO CLUB DE ESPAÑA

La Comisión de turismo de las próximas fiestas de Semana Santa organiza, si el tiempo no lo impide, una excursión a Arenas de San Pedro, y pone en conocimiento de sus socios que pueden acudir a inscribirse en la secretaría del Real Moto Club de España, calle Mayor, 4, primero C, de doce a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde, desde el día 20 al 27 del actual inclusive, fecha en que quedará definitivamente cerrada la inscripción.

Esta medida que ha adoptado la Comisión organizadora es con el fin de obtener los alojamientos precisos. Los socios podrán adquirir al hacer la inscripción cuantos detalles deseen.

La carrera de regularidad Madrid-Salamanca y regreso se ha fijado la fecha de 6 de mayo, para regresar el día 7.

En breve publicaremos el reglamento.

EL CAMPEONATO DE LA PRENSA DEPORTIVA

En París, organizado por el diario «L'Auto», acaba de celebrarse el campeonato de la Prensa deportiva.

En este concurso han participado los principales cronistas deportivos de la capital francesa, oscilando las edades de los concursantes entre veintiocho y cincuenta y dos años.

He aquí el resultado de las diversas pruebas celebradas.

Ciclismo (20 kilómetros).—Primer, Emilian Robert («Intransigent»), en 46 minutos y 23 segundos; segundo, R. d' Hennin («Eclair de l'Est»); tercero, G. Valentin («Automobilux»); cuarto, A. Borella («Gazeta dello Sport»); quinto, Hequette («Picardie»); sexto, Frerejacks («Nations»); séptimo, Durandal («Petit Parisien»); octavo, L. Avocat («L'Auto»), y noveno, Chaussat («La Presse»).

Cross-country (8 kilómetros).—Primer, M. Philippe («Journal»), en 31 minutos y 45 segundos; segundo, F. Lievin («Petit Parisien»); tercero, A. Latour («L'Auto»); cuarto, Housiangou («Petite Gironde»); quinto, H. Desgrange («L'Auto»); sexto, J. Routhier («Eclair de Paris»); séptimo, Geo Ham («Automobilux»); octavo, L. Maertens («L'Auto»); noveno, G. Millet («Dépêche de Rouen»), y décimo, L. Manaud («L'Auto»).

Marcha (8 kilómetros).—Primer, A. Bontemps («Bonsor»), en 51 minutos y 31 segundos; segundo, Geo Urier («Intransigent»); tercero, Olivier («L'Auto»); cuarto, R. Guerin («Matin»); quinto, Ch. Joly («L'Auto»); sexto, Oger («L'Auto»); séptimo, Gauthier Chautment («L'Auto»); octavo, Machurey («L'Auto»), y noveno, Berson («L'Auto»).

CARRERA DE NEOFITOS

El grupo deportivo del B. H. A. celebró el lunes pasado una carrera lisa de cinco kilómetros para neófitos, interclub.

La clasificación fué esta:
1. José Jurado (hispano), en 18 m; 2. A. Vargas (hispano); 3. M. Muñoz (cultural); 4. Félix Rodríguez (F. de los A.); 5. A. Cueto (hispano); 6. R. Quesada; 7. Aguiar; 8. Lario; 9. Cuadra; 10. Carmona; 11. Giraldo; 12. C. Erasti; 13. C. López; 14. E. García; 15. Salices; 16. J. Erasti; 17. Chicharro; 18. M. Moreno; 19. F. Miguel; 20. F. Ramos; 21. C. Campos; 22. L. Peyró; y 23. M. Sedeño.

El vencedor sacó una ventaja de siete minutos seis segundos al último clasificado.

Por equipos de tres corredores vence el Hispano por ocho puntos a la Cultural, que reune 19.

AGRUPACION DEPORTIVA HEBE

El viernes, a las diez de la noche, celebrará esta Sociedad junta general ordinaria para tratar de la gestión de la Directiva, cuentas de 1922 y elección de nueva Junta.

EL CAMPEONATO DE HOCKEY

Se ha reunido la Federación Española de Hockey para sortear los partidos correspondientes al campeonato de España, que se celebrará en Bilbao (campo de Romo) los días 25, 26 y 27 del próximo mayo.

He aquí el resultado de dicho sorteo:
Día 25 de marzo.—Por la mañana, Pompeya-Athletic; por la tarde, Arenas-Polo.

Día 26.—Por la mañana, Pompeya-Arenas, por la tarde, Athletic-Polo.

Día 27.—Por la mañana, Arenas-Athletic; por la tarde, Polo-Pompeya.

En caso de empatar alguno de los equipos, el desempate se celebrará el día 28.

El partido de esta tarde

Como habíamos anunciado, hoy se ha jugado el partido de desempate para el campeonato de Asturias entre el Sporting de Gijón, y el Stadium, de Oviedo.

El encuentro ha sido duro, sobresaliendo el juego del Stadium.

Sus contrarios desarrollaron no menor empuje, si bien la suerte les fué adversa en varias ocasiones, en que pudieron igualar.

Ganó el Sporting, de Gijón, por tres tantos a uno del Stadium, de Oviedo.

Con el resultado de este partido queda campeón de Asturias el Sporting, que tiene que disputarse los cuartos de final con el Valencia F. C., campeón de Levante.

Arbitró Montero imparcialmente.